

# PANDUAN KULIAH DARING DENGAN GOOGLE CLASSROOM UNTUK DOSEN

Ahmad Raf'ie Pratama, Ph.D.

## Panduan Kuliah Daring dengan Google Classroom untuk Dosen

Penulis:

Ahmad Raf'ie Pratama

Penerbit:



2020

## Panduan Kuliah Daring dengan Google Classroom untuk Dosen

Penulis: Ahmad Raf'ie Pratama

Copyright © 2020 Ahmad Raf'ie Pratama

Buku ini ditulis dengan lisensi Creative Commons Atribusi-NonKomersial-BerbagiSerupa 4.0 Internasional.

Penulis mengizinkan siapa saja untuk menyalin, menyebarkan, memamerkan, dan mempertunjukkan ciptaan ini, atau membuat dan menyebarluaskan ciptaan turunan, namun hanya dengan lisensi yang sama atau lisensi serupa dan hanya untuk tujuan non-komersial.

Revisi 1.115 Maret 2020 MRevisi 1.08 Januari 2020 M

Cetakan 1 Februari 2020 M / Jumadil Akhir 1441 H

ISBN: E-ISBN:

Penerbit:



Kampus Terpadu UII Jl. Kaliurang Km 14,5 Yogyakarta 55584 Tel. (0274) 898 444 Ext. 2301; Fax. (0274) 898 444 psw 2091 http://gerai.uii.ac.id; e-mail: penerbit@uii.ac.id Anggota IKAPI, Yogyakarta

## Kata Pengantar

Puji syukur ke hadirat Allah SWT yang telah memberikan kesempatan bagi penulis untuk menyelesaikan buku "Panduan Kuliah Daring dengan Google Classroom untuk Dosen" ini di tengah-tengah banyaknya kesibukan lain sekembalinya penulis ke tanah air selepas menuntaskan studi doktoral di Amerika Serikat.

Pada tahun 2017, UII memutuskan untuk meninggalkan Klasiber yang berbasis Moodle sebagai LMS pendukung perkuliahan di tingkat Universitas. Bersamaan dengan itu, Google Classroom yang merupakan salah satu produk yang ditawarkan oleh Google sebagai bagian *dari G Suite for Education* yang juga telah diadopsi oleh UII sejak tahun ajaran 2017/2018, dipilih sebagai penggantinya.

Buku ini ditulis sebagai jawaban dari cukup banyak permintaan yang saya terima saat memberikan pelatihan Google Classroom bagi dosen di lingkungan Universitas Islam Indonesia di beberapa kesempatan yang berbeda. Buku ini dirancang bagi semua dosen di lingkungan UII, baik yang sudah pernah menggunakan Google Classroom, maupun yang belum pernah sekali pun.

Besar harapan penulis agar buku ini bisa memberi manfaat yang sebesar-besarnya bagi proses pendidikan di lingkungan UII. Pun demikian, penulis sadar bahwa buku ini masih jauh dari kata sempurna. Terlebih lagi mengingat cukup dinamisnya proses perubahan dan penambahan fitur di Google Classroom yang dilakukan oleh Google dalam satu hingga dua tahun terakhir. Oleh karenanya, penulis membuka pintu selebar-lebarnya untuk segala kritik dan saran untuk perbaikan ke depannya.

# Daftar Isi

Kata Pe	engantar	v
Daftar I	Isi	vi
Daftar 7	Tabel	viii
Daftar (	Gambar	viii
1 Pe	ndahuluan	1
1.1	Masuk ke Google Classroom	1
1.2	Menguhah Bahasa Antarmuka	4
1.3	Instalasi Aplikasi di Perangkat Bergerak	7
1.4	Mengatur Notifikasi	9
1.4	4.1 Pengaturan via Web	10
1.4	4.2 Pengaturan via Aplikasi di Perangkat Bergerak	14
2 Ma	anajemen Kelas	21
2.1	Membuat Kelas Baru	21
2.2	Antarmuka Kelas	22
2.2	2.1 Stream	23
2.2	2.2 Classwork	25
2.2	2.3 People	27
2.2	2.4 Grades	28
2.3	Mengelola Pengaturan Kelas	29
2.3	3.1 Detil Informasi Kelas	29
2.3	3.2 Pengaturan Umum	30
2.3	3.3 Pengaturan Nilai	33
2.3	3.4 Class Drive Folder	34
2.4	Menambahkan Peserta ke dalam Kelas	36
2.5	Mengeluarkan Peserta dari Kelas	37
2.6	Membisukan Mahasiswa di dalam Kelas	38
2.7	Bergabung ke dalam Kelas	40
2.8	Keluar dari Kelas	41
2.9	Menduplikasi Kelas	42
2.10	Mengarsipkan dan Menghapus Kelas	43
2.11	Memindahkan Kepemilikan Kelas	47
2.12	Mengubah Tampilan Header Kelas	47
2.13	Mengubah Tata Letak Kelas	50
3 Ma	anajemen Konten	52
3.1	Jenis Konten	52
3.2	Membuat Pengumuman	55
3.3	Menambahkan Materi Ajar	56
3.4	Menjadwalkan Publikasi Konten	57
3.5	Menggunakan Kembali Konten Terdahulu	58

4	Ma	najemen Tugas	60
	4.1	Membuat Penugasan Individu	60
	4.2	Membuat Penugasan Berkelompok	63
	4.3	Menambahkan Lampiran berupa Dokumen pada Pembuatan Tugas	64
	4.4	Menggunakan Dokumen Templat untuk Pengumpulan Tugas	65
	4.5	Membuat Penugasan Kuis	69
	4.6	Menggunakan Fitur Penugasan Kuis untuk Penyampaian Materi Ajar Daring	79
	4.7	Membuat Ruang Diskusi	81
	4.8	Membuat Ruang Pemungutan Suara	82
5	Ma	najemen Nilai	83
	5.1	Melakukan Penilaian	83
	5.2	Melakukan Pengecekan Plagiasi Tugas	86
	5.3	Melakukan Pengecekan Kontribusi pada Tugas Kelompok	88
	5.4	Memberikan Komentar pada Dokumen	90
	5.5	Mengunggah Nilai	91
	5.6	Menggunakan Rubrik untuk Penilaian	93
	5.7	Mengubah Nilai	99
	5.8	Mengimpor Nilai Quiz dari Google Forms	99
	5.9	Menghitung Nilai Akhir	100
6	Tip	s & Trik	104
	6.1	Membuat Templat Kelas	104
	6.2	Memanfaatkan Profil di Google Chrome	105
	6.3	Sinkronisasi Google Drive	108
	6.4	Classroom Calendar	110
	6.5	Mengoptimalkan Fitur Bank Komentar	112
	6.6	Memberikan Saran dan Umpan Balik Langsung ke Google	114
	6.7	Mengecek Fitur-fitur Terbaru Secara Berkala	115
R	eferens	i	116
G	losari		117
In	deks		119
T	entang	Penulis	120

# Daftar Tabel

Tabel 3.1	Jenis-jenis konten pada laman Classwork	53
Tabel 4.1	Jenis-jenis isian pengaturan tugas	61
Tabel 4.2	Menu pengaturan soal di Google Forms	71
Tabel 4.3	Jenis-jenis soal yang didukung oleh Google Forms	77
Tabel 4.4	Tombol pengaturan soal di Google Forms	78
Tabel 5.1	Jenis-jenis keterangan pada kolom nilai penugasan pada laman Grades	101

# Daftar Gambar

Gambar 1.2Proses aktivasi Google ClassroomGambar 1.3Opsi pemilihan peran di Google ClassroomGambar 1.4Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelasGambar 1.5Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelasGambar 1.6Tombol Kelola Akun Google AndaGambar 1.7Menu kelola data & personalisasiGambar 1.8Menu pengaturan bahasaGambar 1.9Menu pengaturan bahasa baruGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmukaGambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play StoreGambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google ClassroomGambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.16Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google ClassroomGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Conto	Gambar 1.1	Akses ke Google Classroom melalui Gmail	1
Gambar 1.3Opsi pemilihan peran di Google ClassroomGambar 1.4Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelasGambar 1.5Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelasGambar 1.6Tombol Kelola Akun Google AndaGambar 1.7Menu kelola data & personalisasiGambar 1.8Menu pengaturan bahasaGambar 1.9Menu pengaturan bahasaGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka.Gambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play StoreGambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Kon Sidebar Menu pada Google ClassroomGambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.16Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi AndroidGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.20Menu Pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.21Menu Pengaturan pada aplikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.31Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.20Menu Pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.21Menu pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.31Menu pengaturan gata baruGambar 2.41Contoh tampilan antarmuka laman St	Gambar 1.2	Proses aktivasi Google Classroom	2
Gambar 1.4Tampilan awal Google Classroom	Gambar 1.3	Opsi pemilihan peran di Google Classroom	2
Gambar 1.5Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelasGambar 1.6Tombol Kelola Akun Google AndaGambar 1.7Menu kelola data & personalisasiGambar 1.8Menu pengaturan bahasaGambar 1.9Menu penambahan bahasa baruGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka.Gambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play StoreGambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google ClassroomGambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.16Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi per mata kuliah pada Google ClassroomGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.19Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.24Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.25Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan antarmuka laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.	Gambar 1.4	Tampilan awal Google Classroom	3
Gambar 1.6Tombol Kelola Akun Google AndaGambar 1.7Menu kelola data & personalisasiGambar 1.8Menu pengaturan bahasaGambar 1.9Menu penambahan bahasa baruGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka.Gambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play Store.Gambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google Classroom.Gambar 1.14Menu Settings pada Google Classroom.Gambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom.Gambar 1.16Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom.Gambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi Android.Gambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android.Gambar 1.19Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu pengaturan pada baruGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> keika kelas telah berisi konten.Gambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman <i>Crades</i> di kelas yang baru dibuatGambar 2.8Tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konte	Gambar 1.5	Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelas	3
Gambar 1.7Menu kelola data & personalisasiGambar 1.8Menu pengaturan bahasaGambar 1.9Menu penambahan bahasa baruGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka.Gambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play StoreGambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google Classroom.Gambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom.Gambar 1.16Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom.Gambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.3Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi konten.Gambar 2.3Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuat.Gambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Classwork ketika kelas telah berisi konten.Gambar 2.7Cont	Gambar 1.6	Tombol Kelola Akun Google Anda	4
Gambar 1.8Menu pengaturan bahasaGambar 1.9Menu penambahan bahasa baruGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka	Gambar 1.7	Menu kelola data & personalisasi	4
Gambar 1.9Menu penambahan bahasa baruGambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka	Gambar 1.8	Menu pengaturan bahasa	5
Gambar 1.10Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka.Gambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play Store.Gambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google Classroom.Gambar 1.14Menu Settings pada Google Classroom.Gambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom.Gambar 1.16Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google Classroom.Gambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android.Gambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android.Gambar 1.20Menu Pengaturan push notification pada Android.Gambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.3Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman StreamGambar 2.5Tampilan awal laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten	Gambar 1.9	Menu penambahan bahasa baru	6
Gambar 1.11Aplikasi Android Google Classroom di Google Play Store	Gambar 1.10	Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka	7
Gambar 1.12Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App StoreGambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google ClassroomGambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.16Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google ClassroomGambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi AndroidGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.19Menu Pengaturan push notification pada AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.3Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.4Menu Pengaturan <i>push notification</i> pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.5Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuatGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten	Gambar 1.11	Aplikasi Android Google Classroom di Google Play Store	8
Gambar 1.13Ikon Sidebar Menu pada Google Classroom.Gambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom.Gambar 1.16Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google Classroom.Gambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi per mata kuliah pada Google Classroom.Gambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.19Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android.Gambar 1.20Menu Pengaturan pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.3Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi konten.Gambar 2.5Tampilan awal laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman Classwork ketika kelas telah berisi konten.Gambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten.	Gambar 1.12	Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App Store	9
Gambar 1.14Menu Settings pada Google ClassroomGambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google ClassroomGambar 1.16Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google ClassroomGambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi per mata kuliah pada Google ClassroomGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.19Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan push notification pada AndroidGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.5Tampilan awal laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.8Tampilan awal laman Grades ketika kelas telah berisi konten	Gambar 1.13	Ikon Sidebar Menu pada Google Classroom	10
Gambar 1.15Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom	Gambar 1.14	Menu Settings pada Google Classroom	11
Gambar 1.16Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google Classroom	Gambar 1.15	Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom	12
Gambar 1.17Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi AndroidGambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi AndroidGambar 1.19Menu Pengaturan push notification pada AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.5Tampilan awal laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman Classwork ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten	Gambar 1.16	Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google Classroom	13
Gambar 1.18Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android	Gambar 1.17	Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi Android	14
Gambar 1.19Menu Pengaturan push notification pada AndroidGambar 1.20Menu Pengaturan pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu Pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu pembuatan kelas baruGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.5Tampilan awal laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman PeopleGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten	Gambar 1.18	Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android	15
Gambar 1.20Menu Pengaturan pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan <i>push notification</i> pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu pembuatan kelas baruGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan awal laman <i>Stream</i> di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman <i>Stream</i> ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> di kelas yang baru dibuatGambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman <i>People</i> Gambar 2.8Tampilan awal laman <i>Grades</i> di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konten.	Gambar 1.19	Menu Pengaturan push notification pada Android	16
Gambar 1.21Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.22Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPadGambar 1.23Menu Pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPadGambar 2.1Menu pembuatan kelas baruGambar 2.2Detail informasi kelas baruGambar 2.3Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuatGambar 2.4Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.5Tampilan awal laman Classwork di kelas yang baru dibuatGambar 2.6Contoh tampilan antarmuka laman Classwork ketika kelas telah berisi kontenGambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuat	Gambar 1.20	Menu Pengaturan pada aplikasi iPhone/iPad	17
<ul> <li>Gambar 1.22 Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPad</li></ul>	Gambar 1.21	Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi iPhone/iPad	18
<ul> <li>Gambar 1.23 Menu Pengaturan <i>push notification</i> pada aplikasi iPhone/iPad</li></ul>	Gambar 1.22	Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPad	19
<ul> <li>Gambar 2.1 Menu pembuatan kelas baru</li> <li>Gambar 2.2 Detail informasi kelas baru</li> <li>Gambar 2.3 Tampilan awal laman <i>Stream</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.4 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Stream</i> ketika kelas telah berisi konten</li> <li>Gambar 2.5 Tampilan awal laman <i>Classwork</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.6 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> ketika kelas telah berisi konten</li> <li>Gambar 2.7 Contoh tampilan antarmuka laman <i>People</i></li> <li>Gambar 2.8 Tampilan awal laman <i>Grades</i> di kelas yang baru dibuat</li> </ul>	Gambar 1.23	Menu Pengaturan push notification pada aplikasi iPhone/iPad	20
<ul> <li>Gambar 2.2 Detail informasi kelas baru</li></ul>	Gambar 2.1	Menu pembuatan kelas baru	21
<ul> <li>Gambar 2.3 Tampilan awal laman <i>Stream</i> di kelas yang baru dibuat</li></ul>	Gambar 2.2	Detail informasi kelas baru	22
<ul> <li>Gambar 2.4 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Stream</i> ketika kelas telah berisi konten</li> <li>Gambar 2.5 Tampilan awal laman <i>Classwork</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.6 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> ketika kelas telah berisi konten.</li> <li>Gambar 2.7 Contoh tampilan antarmuka laman <i>People</i></li> <li>Gambar 2.8 Tampilan awal laman <i>Grades</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.9 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konten</li> </ul>	Gambar 2.3	Tampilan awal laman Stream di kelas yang baru dibuat	23
<ul> <li>Gambar 2.5 Tampilan awal laman <i>Classwork</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.6 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> ketika kelas telah berisi konten.</li> <li>Gambar 2.7 Contoh tampilan antarmuka laman <i>People</i></li> <li>Gambar 2.8 Tampilan awal laman <i>Grades</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.9 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konten</li> </ul>	Gambar 2.4	Contoh tampilan antarmuka laman Stream ketika kelas telah berisi konten	24
<ul> <li>Gambar 2.6 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Classwork</i> ketika kelas telah berisi konten.</li> <li>Gambar 2.7 Contoh tampilan antarmuka laman <i>People</i></li> <li>Gambar 2.8 Tampilan awal laman <i>Grades</i> di kelas yang baru dibuat</li> <li>Gambar 2.9 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konten.</li> </ul>	Gambar 2.5	Tampilan awal laman <i>Classwork</i> di kelas yang baru dibuat	25
berisi konten.Gambar 2.7Gambar 2.8Gambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten	Gambar 2.6	Contoh tampilan antarmuka laman Classwork ketika kelas telah	
Gambar 2.7Contoh tampilan antarmuka laman PeopleGambar 2.8Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten.		berisi konten.	26
Gambar 2.8Tampilan awal laman <i>Grades</i> di kelas yang baru dibuatGambar 2.9Contoh tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konten	Gambar 2.7	Contoh tampilan antarmuka laman People	27
Gambar 2.9 Contoh tampilan antarmuka laman <i>Grades</i> ketika kelas telah berisi konten	Gambar 2.8	Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuat	28
	Gambar 2.9	Contoh tampilan antarmuka laman Grades ketika kelas telah berisi konten	28
Gambar 2.10 Akses ke menu pengaturan kelas.	Gambar 2.10	Akses ke menu pengaturan kelas.	29

Gambar 2.11	Menu Pengaturan Detail Informasi Kelas	29
Gambar 2.12	Menu Pengaturan Umum Kelas	30
Gambar 2.13	Pengaturan Kode Kelas	30
Gambar 2.14	Pengaturan Hak Tulis di laman Stream Kelas	31
Gambar 2.15	Pengaturan tampilan konten dari laman Classwork di laman Stream Kelas	31
Gambar 2.16	Pengaturan tampilan konten terhapus	32
Gambar 2.17	Tampilan Konten Terhapus di laman Stream Kelas	32
Gambar 2.18	Tampilan konten terhapus di laman <i>Classwork</i> kelas	32
Gambar 2.19	Menu pengaturan nilai	33
Gambar 2.20	Menu Pengaturan Perhitungan Nilai	33
Gambar 2.21	Menu Pengaturan Bobot Nilai Per Kategori	34
Gambar 2.22	Akses ke <i>Class Drive</i> folder di Google Drive	34
Gambar 2.23	Tampilan <i>Class Drive</i> folder di Google Drive	35
Gambar 2.24	Menambahkan peserta baru ke dalam kelas	
Gambar 2.25	Menambahkan dosen lain ke dalam kelas	
Gambar 2.26	Menambahkan mahasiswa ke dalam kelas.	
Gambar 2.27	Mengeluarkan dosen lain dari kelas.	
Gambar 2.28	Mengeluarkan mahasiswa dari kelas	38
Gambar 2.29	Membisukan mahasiswa di dalam kelas	38
Gambar 2.30	Tampilan mahasiswa yang telah dibisukan di dalam kelas	39
Gambar 2.31	Membunyikan kembali mahasiswa yang telah dibisukan di dalam kelas	39
Gambar 2.32	Bergabung ke dalam kelas menggunakan kode kelas	40
Gambar 2.32	Menampilkan kode kelas dalam ukuran besar	40
Gambar 2.34	Keluar dari kelas sebagai peserta didik	41
Gambar 2.31	Keluar dari kelas sebagai pengajar	41
Gambar 2.36	Menu untuk duplikasi kelas	42
Gambar 2.37	Lokasi penyimpanan kelas yang telah diarsinkan	43
Gambar 2.38	Lokasi penyimpanan kelas yang telah diarsinkan	44
Gambar 2.39	Menu tambahan untuk kelas yang telah diarsipkan	45
Gambar 2.40	Konfirmasi restorasi kelas yang telah diarsipkan	46
Gambar 2.41	Konfirmasi penghapusan kelas yang telah diarsipkan	46
Gambar 2.42	Memindahkan kepemilikan kelas ke dosen lain	47
Gambar 2.12	Menu untuk mengubah tampilan tajuk kelas	47
Gambar 2.44	Pilihan tampilan tajuk yang disediakan oleh Google Classroom	48
Gambar 2.45	Pilihan untuk mengunggah gambar sebagai header kelas	49
Gambar 2.46	Memindah tata letak kelas menggunakan mekanisme seret dan lenas	50
Gambar 2.47	Memindah tata letak kelas menggunakan menu <i>move</i>	51
Gambar 3.1	Pembuatan konten nada laman Classwork	52
Gambar 3.2	Penambahan topik haru di laman Classwork	54
Gambar 3.3	Contoh pembagian topik berdasarkan jenis penugasan	54
Gambar 3.4	Contoh pembagian topik berdasarkan pertemuan	55
Gambar 3.5	Publikasi pengumuman di laman Stream	55
Gambar 3.6	Penambahan konten materi ajar	56
Gambar 3.7	Menu tambahan lampiran untuk konten materi ajar	56
Gambar 3.8	Menu tambahan publikasi konten	57
Gambar 3.9	Menu penjadwalan publikasi konten	57
Gambar 3 10	Pemilihan waktu penjadwalan publikasi konten	57
Gambar 3 11	Pemilihan konten terdahulu di kelas yang sama untuk digunakan ulang	58
Gambar 3 12	Pemilihan kelas lain untuk menggunakan ulang konten di dalamnya	
Gambar 4 1	Pembuatan tugas individu	
Juniou 7.1	I VIIIOUUUUII WEUD IIIUI TUU	

Gambar 4.2	Pembuatan satu tugas yang sama di beberapa kelas sekaligus	62
Gambar 4.3	Pembuatan tugas kelompok	63
Gambar 4.4	Pengaturan lampiran berupa dokumen pada proses pembuatan tugas	64
Gambar 4.5	Pembuatan dokumen templat baru untuk pengumpulan tugas	65
Gambar 4.6	Pemilihan dokumen templat yang telah dibuat untuk pengumpulan tugas	66
Gambar 4.7	Penggunaan dokumen templat untuk pengumpulan tugas	67
Gambar 4.8	Folder khusus berisi semua dokumen templat yang telah digunakan	67
Gambar 4.9	Folder khusus berisi semua dokumen tugas yang dikumpulkan oleh	
	mahasiswa sesuai templat yang telah disediakan sebelumnya	68
Gambar 4.10	Pembuatan tugas berupa kuis	69
Gambar 4.11	Pembuatan soal kuis di Google Forms	70
Gambar 4.12	Pengaturan umum pada Google Forms	72
Gambar 4.13	Pengaturan penyajian soal pada Google Forms	73
Gambar 4.14	Pengaturan mode kuis pada Google Forms	74
Gambar 4.15	Pengaturan kunci jawaban	75
Gambar 4.16	Opsi tambahan di masing-masing soal	76
Gambar 4.17	Contoh penyampaian video ajar dalam bentuk penugasan kuis	79
Gambar 4.18	Contoh kuis berisikan penyampaian video ajar	79
Gambar 4.19	Contoh kuis berisikan penyampaian materi ajar	80
Gambar 4.20	Pembuatan ruang diskusi	81
Gambar 4.21	Pembuatan ruang pemungutan suara	82
Gambar 5.1	Akses ke laman penilaian melalui menu View assignment dari l	
	aman Classwork	83
Gambar 5.2	Akses ke laman penilaian dari laman Grades	84
Gambar 5.3	Tampilan laman penilaian tugas	84
Gambar 5.4	Tampilan berkas lampiran tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa	85
Gambar 5.5	Tampilan menu pemberian nilai dan komentar pada tugas yang	
	dikumpulkan oleh mahasiswa	85
Gambar 5.6	Aktivasi menu Originality reports saat pembuatan tugas	86
Gambar 5.7	Menu pengecekan orisinalitas tulisan yang dikumpulkan mahasiswa	86
Gambar 5.8	Contoh pengecekan hasil kemiripan tugas yang dikumpulkan mahasiswa	
	dibandingkan dengan dokumen lain yang ditengarai sebagai sumber aslinya	87
Gambar 5.9	Contoh persentase dokumen yang merupakan hasil saduran langsung	
	dari luar	88
Gambar 5.10	Ikon panah untuk menampilkan menu yang lebih lengkap	88
Gambar 5.11	Menu untuk melihat riwayat penyuntingan dokumen	88
Gambar 5.12	Contoh riwayat penyuntingan oleh masing-masing anggota kelompok	89
Gambar 5.13	Contoh komentar yang diberikan pada Google Docs	90
Gambar 5.14	Contoh komentar yang diberikan pada dokumen PDF	90
Gambar 5.15	Tombol Return untuk mengunggah nilai dan mengembalikan tugas	91
Gambar 5.16	Proses pengunggahan nilai dan pengembalian tugas yang telah dinilai	
	kepada mahasiswa	91
Gambar 5.17	Proses konfirmasi pengembalian tugas yang telah dinilai.	92
Gambar 5.18	Proses pembuatan rubrik dari laman pembuatan tugas	93
Gambar 5.19	Proses pembuatan kriteria pada rubrik baru	93
Gambar 5.20	Proses pemilihan rubrik yang sudah ada untuk digunakan kembali	94
Gambar 5.21	Format templat spreadsheet berisi rubrik yang siap diimpor ke Classroom	95
Gambar 5.21	Tugas yang telah diberikan rubrik penilaian	96
Gambar 5.22	Contoh tampilan tugas yang memiliki rubrik penilaian dari antarmuka	
	mahasiswa	97

Contoh tampilan penilaian tugas dengan bantuan rubrik	98
Menu untuk mengembalikan tugas yang nilainya telah diubah	99
Mengimpor nilai Quiz dari Google Forms	99
Tampilan menu nilai untuk masing-masing aktivitas bernilai	100
Contoh tampilan total nilai yang dikalkulasi secara otomatis	102
Permasalahan hak akses diakibatkan akun Google lain yang	
telah terpasang	105
Menu pengaturan profil di Google Chrome.	106
Penambahan profil baru di Google Chrome	107
Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive	108
Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive	109
Akses ke Classroom Calendar	110
Tampilan Classroom Calendar	110
Tampilan Google Calendar yang menampilkan semua event dari	
Classroom Calendar	111
Proses pemanggilan komentar dalam bank komentar	112
Proses penambahan komentar yang sudah ada ke bank komentar	112
Daftar komentar yang terdaftar di bank komentar	113
Proses penambahan komentar baru ke bank komentar	113
Menu pelaporan dan permintaan penambahan fitur baru di	
Google Classroom.	114
Form isian laporan permasalahan atau permintaan penambahan fitur baru	
di Google Classroom	114
Tampilan laman "What's new in Classroom"	115
	Contoh tampilan penilaian tugas dengan bantuan rubrik Menu untuk mengembalikan tugas yang nilainya telah diubah Mengimpor nilai Quiz dari Google Forms Tampilan menu nilai untuk masing-masing aktivitas bernilai. Contoh tampilan total nilai yang dikalkulasi secara otomatis Permasalahan hak akses diakibatkan akun Google lain yang telah terpasang Menu pengaturan profil di Google Chrome. Penambahan profil baru di Google Chrome. Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive. Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive. Akses ke Classroom Calendar Tampilan Classroom Calendar Proses pemanggilan komentar dalam bank komentar Proses penambahan komentar yang sudah ada ke bank komentar. Daftar komentar yang terdaftar di bank komentar Proses penambahan komentar baru ke bank komentar Menu pelaporan dan permintaan penambahan fitur baru di Google Classroom Form isian laporan permasalahan atau permintaan penambahan fitur baru di Google Classroom Tampilan laman "What's new in Classroom"

# 1 Pendahuluan

#### Capaian Pembelajaran

Setelah mempelajari bab 1 ini pembaca dapat:

- Memahami cara masuk ke dalam Google Classroom.
- Mengunduh dan memasang aplikasi Google Classroom di perangkat bergerak.
- Mengubah bahasa antarmuka dan melakukan pengaturan notifikasi pada Google Classroom.

#### 1.1 Masuk ke Google Classroom

Ada beberapa cara untuk masuk ke Google Classroom. Salah satu cara termudah adalah melalui halaman Gmail yang bisa diakses melalui alamat <u>http://gmail.uii.ac.id</u> dengan menggunakan *username & password* Unisys. Setelah berhasil masuk ke tampilan antarmuka web Gmail, Google Classroom dapat diakses dengan menekan tombol "semua aplikasi" yang berada di sebelah kiri logo UII dan foto profil akun di pojok kanan atas halaman. Untuk menemukan ikon Classroom, gulirkan (*scroll*) ke bawah beberapa kali hingga ditemukan ikon Classroom seperti yang tampak pada Gambar 1.1.



Gambar 1.1 Akses ke Google Classroom melalui Gmail

Dari sini, peramban (*web browser*) yang Anda gunakan akan membuka satu tab atau jendela baru untuk Google Classroom. Jika ini adalah pertama kalinya Anda masuk ke Google Classroom, akan muncul tampilan aktivasi akun Classroom seperti yang tampak pada Gambar 1.2.



Gambar 1.2 Proses aktivasi Google Classroom

Tergantung pengaturan bahasa di akun Anda, silakan tekan tombol "Lanjutkan" atau "*Continue*" setelah Anda pastikan bahwa nama dan akun surel yang tertera adalah akun yang benar. Selanjutnya, Classroom akan meminta Anda untuk memilih peran seperti yang tampak pada Gambar 1.3. Sekali lagi, tergantung pengaturan bahasa di akun Anda, silakan pilih "Saya seorang Pengajar" atau "*I'm a teacher*" untuk opsi peran Anda.



Gambar 1.3 Opsi pemilihan peran di Google Classroom

Selanjutnya, Anda akan disajikan dengan tampilan awal Google Classroom seperti yang tampak pada Gambar 1.4, atau Gambar 1.5 jika sudah tersedia beberapa kelas yang telah dibuatkan oleh admin Classroom di BSI untuk Anda. Sampai di sini, artinya Anda telah berhasil masuk ke akun Google Classroom.



Gambar 1.4 Tampilan awal Google Classroom

Pt Carses	к +			- 0 ×
€ → C (# ¢	deservorm.google.com/4/0/h			🕁 🙆 🕈 🖨 1
≡ Google (	Classroom			+ 🗉 😂
Pelatihan C Faustas Recolum 32 students Date Today		engajaran Berbantu 1 m/xm/ mem	Jaringan Nirkabel & S. 3014/2000 / Gargt B stoowns	Rekayasa Web - A
Bagamano pereto Kuis 1	ian Anda menggunakan G.			
		~ 0	~ -	~ 0
Penawaran	1 Judul Tesis	mbingan Thesis S2 1 610 www	Bimbingan Skripsi S1 Arstats Kesselaran Cyber Security 4 ctudents	Forensika Multimedia
			Dae Menday 6:50 AM - Pistgar swiolañ menergañ 6:50 AM - Mahassiwa pergunan treggi 8:50 AM - Pergguna treterret (Media Sosia)	
Ø	~ □	~ □	~ □	~ 🗅

Gambar 1.5 Tampilan awal Google Classroom yang telah terisi beberapa kelas

#### 1.2 Mengubah Bahasa Antarmuka

Jika akun Google Classroom masih menggunakan tampilan antarmuka berbahasa Indonesia, maka beberapa fitur baru sering kali belum tersedia. Untuk itu, perlu dilakukan perubahan Bahasa melalui menu pengaturan akun yang dapat dilakukan dengan menekan foto profil yang ada di pojok kanan atas halaman, kemudian tekan tombol **"Kelola Akun Google Anda"** seperti yang tampak pada Gambar 1.6.



Gambar 1.6 Tombol Kelola Akun Google Anda

Selanjutnya, akan terbuka sebuah tab baru di peramban Anda seperti yang tampak pada Gambar 1.7. Pilih menu "**Kelola data & personalisasi Anda**" untuk masuk ke menu pengaturan berikutnya.



Gambar 1.7 Menu kelola data & personalisasi

Gulirkan ke bawah beberapa kali hingga Anda temui menu **"Bahasa"** di bagian **"Preferensi umum untuk web"** seperti yang tampak pada Gambar 1.8.

of percentantion Comment from Georgia Preferensi umum untuk web		\$	6 1	. (	
Preferensi umum untuk web		_	11	: (	
Preferensi umum untuk web					
Kelola setelar biyanan Google ili wah					
Bahasa	indorresia (Indorresia) English (Xuised fitares) Jawa (Indonésia)	8			
★ Aksesibilitas	Pernilaca Jayar NONAKTIF Warta kunttas tinggi NONAKTIF	*			
Q, Setelan penelusuran	Satelan seperti hasil pribadi dan SafeSearch	Ø			
Reservasi Reservasi Anda yang sudah lalu dan akan dinam Intet, dan acare yang dibuat menggunakan Pene Asister, Pelajan lebih lanjut	g untuk persetbangan, hukunan, Mapis, dari	•			
	Bahasa     input Tools     Aksesibilitas     Setelan penelusuran     Reservasi     Anda yang sudah lalu dari akar daram     hristi, dan acare yang dibuat menggunakan Pene Asister. Pelajan lebih lanjut	Bahasa       Indusressa (Indusressa)         Inglinh (Jahled Harve)       Inglinh (Jahled Harve)         Imput Tools       Meegetik kitzh madah datam bahasa Arda         Imput Tools       Meegetik kitzh mada datam bahasa Arda         Imput Tools       Satelan penelusuran         Imput Tools       Satelan penelusuran         Imput Tools       Imput Tools         Reservasi       Arda penelusuran         Meegetik kitz       Imput Tools         Imput Tools       Imput Tools         Imput Tools	Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Meegetik kitzih mutakih dalam bahasa Arda       >         Import Tools       Permiasci lagar NDNAATIF       >         Import Tools       Setelan penelusuran       Emeterse       Import Tools         Reservasi       Reservasi       Meegetik hasi neeperti hasil pintadi dan faalkitsearch       Import Tools         Reservasi       Antoo yang sudaki hala dan akan darang uatua penerbaragan, hasin, tang       Import Tools       Import Tools         Meegetik dan acaree yang dibuat meenggunakan Penelusuran, Magis, dan Asister, Pedaari helm tangut       Import Tools       Import Tools         Meegetik dan seperti helm	Bahasa       Indoressia (Indoressia)       >         Import Tools       Mengetik koch mudah dalam bahasa Anda       >         Import Tools       Mengetik koch mudah dalam bahasa Anda       >         Aksesibilitas       Penduacia layar NONACTIF       >         Import Tools       Penduacia layar NONACTIF       >         Import Tools       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Tools       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Tools       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Tools       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Reservasi       Ander seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Coll       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Coll       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Coll       Serelan seperti hasil pribadi dan faétismech       Import         Import Coll       Serelan serence serence Ander serence serence Ander serence sere	Implicit (Asiaed Marressa (Indianesia)       >         Implicit (Asiaed Marress)       >         Implicit (Asiaed Marress)       >         Implicit (Sould Marressa)       >

Gambar 1.8 Menu pengaturan bahasa

Dari sini, Anda bisa menggunakan opsi **"Tambahkan Bahasa Lain"**, cari opsi **"English"** kemudian gulirkan ke bawah beberapa kali hingga ditemukan opsi **"United States"** sebelum menekan tombol **"Pilih"** seperti yang tampak pada Gambar 1.9.

← Bahasa	Bahasa	×	
<b>Bahasa pilihan</b> Anda untuk digunakan oleh beberapa (	English	•	ejaan atau kosakata yang
	Tanzania		
Bahasa default	Trinidad & Tobago		
Indonesia Indonesia	Uganda		ľ
Bahasa lain yang Anda	United Arab Emirates		
English	United Kingdom		↑ 🗊
United States	United States		
Jawa Indonésia	Vanuatu		1
	Zambia	- 11	
	Zimbabwe	*	
	BATAL	PILIH	

Gambar 1.9 Menu penambahan bahasa baru

Setelah itu, tekan tombol panah di samping entri "English (United States)" untuk menjadikannya bahasa utama yang digunakan pada antarmuka semua layanan akun Google Anda (Default language), seperti yang tampak pada Gambar 1.10. Sampai di sini, maka tampilan antarmuka akan otomatis berganti dan Anda bisa menutup tab pengaturan akun Google ini. Kembali ke tab Google Classroom yang masih terbuka, silakan muat ulang (refresh) halaman tersebut untuk mengubah bahasa tampilan antarmuka dari bahasa Indonesia ke bahasa Inggris (Amerika Serikat) seperti yang sudah dipilih sebelumnya.

Google Accou	unt	:	
	← Language		
	Your preferred language for Google products. Your language variant may affect the spelling or vocabulary used by some of them.		
	Default language		
	English 🖉		
	Other languages you understand		
	Jawa 🔨 🛢 Indonésia		
	Indonesia Indonesia		
	ADD ANOTHER LANGUAGE		

Gambar 1.10 Tampilan saat Bahasa Inggris diatur sebagai bahasa utama antarmuka

#### 1.3 Instalasi Aplikasi di Perangkat Bergerak

Studi menunjukkan bahwa telepon pintar (*smartphone*) merupakan perangkat yang paling populer untuk dimiliki dan digunakan oleh kalangan mahasiswa, termasuk di UII (Pratama, 2017). Sayangnya, studi lainnya menunjukkan bahwa mahasiswa UII lebih banyak menghabiskan waktunya untuk mengakses media sosial dan bermain gim di perangkat bergeraknya dibandingkan dengan menggunakannya untuk aplikasi pendidikan dan produktivitas lainnya (Pratama, 2018).

Oleh karenanya, untuk mendapatkan manfaat dari Google Classroom secara maksimal, sekaligus untuk mempromosikan penggunaan perangkat bergerak yang lebih bermanfaat, unduh dan pasang aplikasi Google Classroom di perangkat bergerak, baik itu telepon pintar ataupun komputer tablet yang tersedia di dua sistem operasi yang berbeda: Android dan iOS dan ajak lah mahasiswa Anda untuk melakukan hal yang sama.

Perlu dicatat bahwa fitur-fitur yang dimiliki aplikasi Google Classroom di perangkat bergerak memang tidak selengkap versi webnya. Namun demikian, kemudahan yang diberikan oleh aplikasi bergerak, baik itu bagi mahasiswa maupun dosen, tentu menjadi daya tarik tersendiri yang akan memberikan pengalaman yang lebih baik sebagai pengguna Google Classroom.

Untuk perangkat Android, aplikasi Google Classroom dapat diunduh melalui Google Play Store seperti yang tampak pada Gambar 1.11.



Gambar 1.11 Aplikasi Android Google Classroom di Google Play Store

Adapun untuk sistem operasi iOS, baik itu iPhone maupun iPad, aplikasi dapat diunduh melalui Apple App Store seperti yang tampak pada Gambar 1.12.



Gambar 1.12 Aplikasi iOS Google Classroom di Apple App Store

#### 1.4 Mengatur Notifikasi

Setiap aktivitas yang terjadi di Google Classroom akan memantik munculnya notifikasi bagi penggunanya, baik itu notifikasi via surel, maupun *push notification* di aplikasi yang terpasang pada perangkat bergerak. Seiring dengan banyaknya kelas yang diampu, jumlah mahasiswa yang terdaftar, serta frekuensi aktivitas pembelajaran yang terjadi, jumlah notifikasi yang muncul pun akan bertambah besar. Oleh karenanya, penting bagi kita untuk melakukan pengaturan notifikasi ini agar tetap dapat menerima notifikasi yang dirasa penting namun tanpa harus terbebani oleh banyaknya notifikasi lain yang dianggap tidak terlalu penting.

#### 1.4.1 Pengaturan via Web

Pengaturan notifikasi via web dapat dilakukan dari halaman mana saja di Google Classrom dengan menekan ikon menu samping *(sidebar menu)* yang terletak di sebelah kiri logo Google Classroom seperti yang tampak pada Gambar 1.13.



Gambar 1.13 Ikon Sidebar Menu pada Google Classroom

Selanjutnya, gulir ke bagian paling bawah hingga ditemukan ikon pengaturan (*Settings*) seperti yang tampak pada Gambar 1.14.



Gambar 1.14 Menu Settings pada Google Classroom

Berikutnya, Anda dapat memilih untuk menyalakan atau mematikan beberapa jenis notifikasi dalam bentuk surel seperti yang tampak pada Gambar 1.15. Pengguna juga dapat menonaktifkan segala notifikasi, baik berupa surel maupun berupa *push notification* di aplikasi perangkat bergerak, hanya untuk kelas-kelas tertentu saja seperti yang tampak pada Gambar 1.16.

😝 Classroom Se	ettings × +	- D X
$\leftrightarrow \rightarrow \ \sigma$	€ classroom.google.com/w/0/s	Q 🗙 💩 🕈 😂 I
≡ Setting	gs	III 😜
	Notifications	
	Email	
	Receive email rattfications.	
	Comments	
	Conversation your posts	
	Committee that mention you	
	Private commenta on work	
	Classes you're enrolled in	
	Work and other posts from teachers	
	Returned work and grades from your teachers	
	Invitations to join classes as a student	
	Doe-date remainders for your work	
	Classes you teach	
	Late autovirusions of student work	
	Resubmissions of student work	
	Invitations to co-teach classes	
	Schuduled post published or failed	

Gambar 1.15 Pengaturan notifikasi surel pada Google Classroom

#### **Class notifications**

Turn email and mobile notifications on or off for a class



Gambar 1.16 Pengaturan notifikasi surel per mata kuliah pada Google Classroom

 $\sim$ 

#### 1.4.2 Pengaturan via Aplikasi di Perangkat Bergerak

Selain melalui antarmuka web, pengaturan notifikasi juga dapat dilakukan melalui aplikasi di perangkat bergerak. Berbeda dengan antarmuka web, pada aplikasi Android dan iOS terdapat dua jenis notifikasi yang berbeda, yakni yang berupa surel dan yang berupa *push notification* langsung di perangkat bergerak tersebut.

Untuk perangkat Android, menu pengaturan dapat diakses melalui menu samping seperti yang tampak pada Gambar 1.17.



Gambar 1.17 Menu Pengaturan notifikasi pada aplikasi Android

Tampilan berikutnya akan memberikan opsi untuk mengaktifkan atau menonaktifkan notifikasi surel secara keseluruhan atau melakukan pengaturan notifikasi per kelas seperti yang tampak pada Gambar 1.18.

6:07	⊙ ♥⊿ ₽	6:07		• ♥24 8
← Settings	:	÷	Class notifications	:
Update photo		0	Pelatihan BPA Oktober 2019	۲
Sync over cellular data		P	Panduan Google Classroom	
Send email notifications		P	Pengajaran Berbantuan Komputer - A 2019/2020 / Ganjil	۰
Class notifications	tions on or off for a class	0	Jaringan Nirkabel & Sistem Bergerak - A 2019/2020 / Ganjil	
Device notifications		R	Rekayasa Web - A 2019/2020 / Ganjil	
		0	Penawaran Judul Tesis	
		₿	Bimbingan Thesis S2 SIE & FD	
		8	Bimbingan Skripsi S1 Analitini Kesadaran Cyber Security	
		6	Forensika Multimedia 2019/2020 / Ganjil	
		Ð	Forensika Perangkat Bergerak 2019/2020 / Ganjil	
		e	English Ganjil 1920 (Draft)	
		M	Multimedia dan Visi Komputer	
		D	Digitalent FGA Cybersecurity UII	
× .			<	

Gambar 1.18 Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi Android

Adapun pengaturan *push notification* di perangkat bergerak dapat diakses melalui menu *Device notifications* yang akan membuka laman pengaturan notifikasi per aplikasi di sistem operasi Android seperti yang tampak pada Gambar 1.19.

6:07	⊙ ♥थ ₽	6:07		0.	1d B
← Settings	:	4	Settings	۹	0
Update photo			E		
Sync over cellular data	. ھ		Classroom		
Send email notifications			Show notifications		•
Class notifications Turn email and mobile notifications on or off for a c	fass		685230101@UII.AC.ID		
(Device notifications)			Show notifications		۲
		Ŷ	Comments on your posts ~1 notification per day		۲
		¢	Due-date reminders for your work		•
		ŝ	Private comments on work ~1 notification per day		•
		φ	Comments that mention you		•
		ф	Work and other posts from teachers		۲
		Ŷ	Returned work and grades from your teachers		•
		Ф,	Invitations to join classes as a student		٠
		Ū,	Invitations to co-teach classes		۲
		Ŕ	Scheduled post published or failed ~1 notification per week		۰
<u>د</u>			in complete a 👄 interest		

Gambar 1.19 Menu Pengaturan push notification pada Android

Untuk perangkat bergerak dengan sistem operasi iOS, baik itu iPhone atau iPad, menu pengaturan juga dapat diakses melalui menu samping seperti yang tampak pada Gambar 1.20.

		1	۲
Ahma 08523	d Raf <sup>r</sup> ie Pratama, Ph. <b>D</b> . 30101@uil.ac.id	° / 🕼	
0	Panduan Google Classroom	lassroom	10
0	Pengajaran Berbantuan Kompute 2019/2020 / Ganjil	atur class	
0	Jaringan Nirkabel & Sistem Berg 2019/2020 / Ganjil	Own Series	
8	Rekayasa Web - A 2019/2020 / Ganjil	dul Kuis	
•	Penawaran Judul Tesis		
₿	Bimbingan Thesis S2 SIE & FD		
8	Bimbingan Skripsi S1 Analisis Kesadaran Cyber Security	g Diskusi Umum	
0	Forensika Multimedia 2019/2020 / Ganjil		
0	Forensika Perangkat Bergerak 2019/2020 / Ganjii		
•	Multimedia dan Visi Komputer :: Penawaran Judul TA ::	gas dengan Template 10/11 AM	•••
0	Digitalent FGA Cybersecurity UII		
Enroll	ed		
自	To-do	sa, Ph.D.	***
0	English Ganjil 1920 (Draft)	ing muncul di tab Stream	
	Archived classes		
-	Classroom folders	materi ajar	
-	Settings		
JEM	Send Google feedback	Ruano Diskusi	
0	Help	E Classwork	···· 왕, People

Gambar 1.20 Menu Pengaturan pada aplikasi iPhone/iPad

Selanjutnya, Anda dapat memilih menu *"Notification"* untuk mendapatkan pengaturan notifikasi seperti yang tampak pada Gambar 1.21.

1:45 PM Wed Dec 4	🕈 85% 🔳 /
Settings	DONE
About	•
Account Settings	,
Default apps	>
Report crashes	
Notifications	>
Google Usage ID	0
Notifications	♥ 85% <b>■</b> )
Email notifications	
Class notifications	
Turn email and mobile obtifications on or off for a class	O
Device notifications	Enabled
Comments	
Comments on your posts	
Comments that mention you	-
Private comments on work	-
Classes you're errolled in	
Work and other posts from teachers	
Returned work and grades from your teachers	-
Invitations to join classes as a student	-
Due-date reminders for your work	-



Layaknya di sistem operasi Android, juga terdapat dua opsi pengaturan notifikasi di sistem operasi iOS ini. Opsi pertama adalah *Class notifications* untuk melakukan pengaturan notifikasi per kelas seperti yang tampak pada Gambar 1.22.



Gambar 1.22 Menu Pengaturan notifikasi per kelas pada aplikasi iPhone/iPad

Sementara itu, opsi pengaturan kedua adalah *Device notifications* yang akan membuka laman pengaturan notifikasi per aplikasi di sistem operasi iOS seperti yang tampak pada Gambar 1.23.

< Class	sroom 1:48 PM Wed Dec 4			🗢 84% 🔳)
	Settings		Classroom	
G	Chrome			
	Classroom	Siri & Search		
0	Clips	Notifications		0
1	Colorfy	Englishing South		
Х	comiXology	Background App Refresh		
	Converter+			
0	Coursera			
-	Currency			
0	Currency Converter			
	Developer			
-	Disney+			
D	Docs			
6	Drive			
	Dropbox			
obriv	eBay			
4	Excel			
- Cum	Settings	Classroom	Notifications	· · · · ·
0	Chrome	Allow Notifications		
	Classroom			
0	Clips	ALERTS		
12	Colorfy	2.41	1000	
X	comiXology			
0	Converter+	Lack Screen	Notification Center	Banners
8	Coursera	<b>S</b>	0	<b>O</b>
	Currency	Banner Style		Temporary >
0	Currency Converter	Entropy Control of Con		
	Developer	Sounds		
-	Disney+	OFTIONS		
D	Docs	Show Previews		Always (Default) 🔿
4	Drive	Notification Grouping		Automatic >
¥	Dropbox			
water	eBay			
4	Excel			

Gambar 1.23 Menu Pengaturan *push notification* pada aplikasi iPhone/iPad

## 2 Manajemen Kelas

#### Capaian Pembelajaran

Setelah mempelajari bab 2 ini pembaca dapat:

- Memahami alur proses manajemen kelas dalam Google Classroom.
- Membuat kelas baru dan bergabung ke kelas yang sudah ada.
- Menambahkan akun lain ke dalam kelas, baik sebagai teacher maupun student.
- Bergabung ke dalam dan keluar dari kelas yang dibuat oleh orang lain.
- Menduplikasi, mengarsipkan, dan memindahkan kepemilikan kelas.
- Mengubah tampilan header kelas.

#### 2.1 Membuat Kelas Baru

Khusus untuk perkuliahan jenjang S1, admin Classroom di Badan Sistem Informasi (BSI) UII akan menyediakan semua kelas yang Anda ampu setiap awal semesternya, Pun demikian, Anda sebagai *teacher* bisa menambahkan kelas baru secara mandiri dengan menekan tombol (+) di pojok kanan atas, dilanjutkan dengan "*Create class*" seperti yang tampak pada Gambar 2.1



Create or join your first class!



Langkah berikutnya adalah mengisi detail informasi kelas yang akan dibuat seperti yang tampak pada Gambar 2.2.

Create class		
Class name (required) Panduan Google Classroom		
Section		
Cubicat		
Subject		
Room		
	Cancel	Create

Gambar 2.2 Detail informasi kelas baru

#### 2.2 Antarmuka Kelas

Pada bulan September 2019, Google melakukan perombakan yang cukup besar pada tampilan antarmuka kelas di Google Classroom yang kini terdiri dari 4 buah tab menu utama di bagian atas, yakni Stream, Classwork, People, dan Grades.

#### 2.2.1 Stream

Stream adalah tampilan awal *default* setiap kali kita masuk ke satu kelas tertentu atau berpindah dari satu kelas ke kelas yang lainnya di Google Classroom. Gambar 2.3 adalah tampilan awal Stream ketika kelas masih baru dan belum memiliki konten apa pun. Di bagian atas terdapat bagian tajuk *(header)* yang berisikan nama kelas dan kode kelas, sementara di bagian bawah terbagi menjadi dua bagian. Di sebelah kiri terdapat bagian lain berjudul "*Upcoming*" yang berisikan informasi batas waktu *(deadline)* pengumpulan tugas atau aktivitas lain yang telah ditentukan oleh dosen. Sementara itu, di sebelah kanan terdapat *newsfeed* yang akan terisi secara otomatis setiap kali konten baru ditambahkan atau diisi secara manual (misal: pengumuman kelas).

Panduan Go	ogle Classroom	
	Share sumething with your class.	Upload produ
Upcoming No work due soon		

Gambar 2.3 Tampilan awal laman *Stream* di kelas yang baru dibuat

Tampilan antarmuka *Stream* di kelas yang telah berisikan konten dapat dilihat pada Gambar 2.4. Pembahasan lebih lanjut mengenai manajemen konten Stream di Google Classroom tersedia di Bab 3. Manajemen Konten di buku ini.



Gambar 2.4 Contoh tampilan antarmuka laman *Stream* ketika kelas telah berisi konten.

#### 2.2.2 Classwork

Antarmuka berikutnya adalah *Classwork* yang merupakan pusat dari aktivitas pembelajaran yang berlangsung di kelas tersebut. Di bagian *Classwork* ini lah Anda dapat menambahkan kontenkonten perkuliahan ke dalam kelas. Sebaliknya, mahasiswa dapat melihat semua materi ajar dan aktivitas pembelajaran seperti penugasan di bagian *Classwork* ini pula. Gambar 2.5 merupakan tampilan awal dari *Classwork* ketika kelas baru saja dibuat dan belum ada konten apa pun yang tersedia.

Classwork for Penduan Google C × +		- 0 ×
← → C   e classroom.google.com/u/0/w/NDc1Mjk2NDkwNzZa/t/all	Q 🕁	6 🔹 🖨 I
Panduan Google Classroom     Stream     Classwork     People     Orades		۱ 😜 🗉
+ Create	r 🗋 Class Drive folder	
Assign work to your class here  Create assignments and questions  Use topics to organize classwork into modules or units  Order work the way you want students to see it		
0		

Gambar 2.5 Tampilan awal laman *Classwork* di kelas yang baru dibuat
Sementara itu, Gambar 2.6 adalah contoh tampilan antarmuka *Classwork* yang telah berisikan materi ajar dan aktivitas pembelajaran lainnya. Pembahasan lebih lanjut mengenai manajemen konten Classwork di Google Classroom tersedia di Bab 3. Manajemen Konten di buku ini.



Gambar 2.6 Contoh tampilan antarmuka laman *Classwork* ketika kelas telah berisi konten.

#### 2.2.3 People

Antarmuka ketiga adalah *People* yang menyediakan informasi terkait semua peserta perkuliahan di kelas tersebut, baik sebagai dosen *(teachers)*, maupun mahasiswa *(students)*. Gambar 2.7 merupakan contoh tampilan antarmuka People yang telah berisikan setidak-tidaknya satu orang mahasiswa yang bergabung sebagai peserta di dalam kelas tersebut.



Gambar 2.7 Contoh tampilan antarmuka laman *People* 

#### 2.2.4 Grades

Antarmuka terakhir adalah laman *Grades* yang berisikan informasi nilai dari semua aktivitas pembelajaran bernilai yang telah dipublikasikan di kelas. Gambar 2.8 merupakan tampilan awal dari Grades ketika kelas baru saja dibuat dan belum ada konten apa pun yang tersedia.



Gambar 2.8 Tampilan awal laman Grades di kelas yang baru dibuat

Sementara itu, Gambar 2.9 adalah contoh tampilan antarmuka laman *Grades* yang telah berisikan setidak-tidaknya satu aktivitas pembelajaran bernilai yang telah dipublikasikan. Pembahasan lebih lanjut mengenai manajemen nilai di Google Classroom tersedia di Bab 5. Manajemen Kelas di buku ini.

🖪 Panduan Google Classroom gra: 🗙 🕂					- 0 ×
€ → C  i classroom.google.com/w/0/c/N	iOc1Mjk2NDkwNz	Za/gb/sort-first-name		Q \$	6 🔹 🤤 E
$\equiv$ Panduan Google Classroom	Stream	asswork People	Orades		۱ 😜
	Jun 1, 2020 Tuges Individu				
Sort by first name 🔹 Overall grade	Tugas Individu aut of 100				
Class average					
S Ahmad Rafile Pratama No grado					

Gambar 2.9 Contoh tampilan antarmuka laman *Grades* ketika kelas telah berisi konten.

#### 2.3 Mengelola Pengaturan Kelas

Selain keempat antarmuka yang telah dibahas di atas, terdapat menu pengaturan kelas yang dapat diakses melalui ikon roda gigi di samping kanan atas seperti yang tampak pada Gambar 2.10.



Gambar 2.10 Akses ke menu pengaturan kelas.

#### 2.3.1 Detil Informasi Kelas

Di bagian paling atas menu pengaturan kelas adalah *Class Details* seperti yang tampak pada Gambar 2.11. Informasi di sini merupakan semua hal yang telah ditambahkan ketika proses pembuatan kelas dilangsungkan (lihat Gambar 2.2). Di antara sekian banyak informasi yang bisa dituliskan di sini, hanya *Class name* yang bersifat wajib diisi. Semua informasi lain dapat dikosongkan jika memang dikehendaki demikian.

C	lass Details
ci P	lass name (required) Panduan Google Classroom
С	lass description
S	rection
R	loom
S	ubject

Gambar 2.11 Menu Pengaturan Detail Informasi Kelas

#### 2.3.2 Pengaturan Umum

Di bagian berikutnya terdapat menu pengaturan umum yang diberi judul "*General*" seperti yang tampak pada Gambar 2.12. Terdapat empat menu yang dapat diatur di bagian ini.

General	
Class code	prpnmc 💌
Stream	Students can post and comment
Classwork on the stream	Show condensed notifications
Show deleted items Only teachers can view deleted items.	

Gambar 2.12 Menu Pengaturan Umum Kelas

Yang pertama adalah pengaturan kode kelas, seperti yang tampak pada Gambar 2.13 di mana terdapat empat opsi tambahan, yakni: *display* (menampilkan kode dalam ukuran yang lebih besar), *copy* (menyalin kode ke papan klip atau *clipboard*), *reset* (mengganti kode kelas dengan kode lain yang akan dipilihkan oleh Google Classroom secara otomatis), dan *disable* (mematikan opsi bergabung ke kelas menggunakan kode kelas).

General		
Class code		prpnmc 👻
Stream	Students can post a	Display
Classwork on the stream	Show condensed n	Сору
Show deleted items Only teachers can view deleted items.		Reset
		Disable

Gambar 2.13 Pengaturan Kode Kelas

Yang kedua adalah pengaturan laman *stream*, seperti yang tampak pada lihat Gambar 2.14 di mana terdapat tiga opsi yang tersedia, yakni: *Students can post and comment, students can only comment*, dan *only teachers can post and comment*. Opsi pertama yang merupakan opsi awal memberi kebebasan bagi siapa pun untuk menuliskan apa pun di laman *Stream* kelas. Kebebasan tersebut dapat berimbas negatif dengan banyaknya konten yang muncul di laman *Stream* kelas dan berpotensi mengalihkan perhatian mahasiswa dari konten yang lebih penting. Oleh karenanya, opsi awal ini tidak direkomendasikan untuk digunakan. Selanjutnya, opsi kedua memberikan kesempatan bagi mahasiswa untuk mengomentari konten yang telah dipublikasikan oleh dosen namun tidak untuk menuliskan konten baru di laman *Stream*. Opsi ini tetap memberikan kesempatan terjadinya diskusi dan tanya jawab tanpa berpotensi menjadi pengalih perhatian bagi konten lain yang lebih penting. Terakhir, opsi ketiga direkomendasikan bagi dosen yang ingin menjadikan *Stream* sebagai mode komunikasi satu arah saja (misal: papan pengumuman).



Gambar 2.14 Pengaturan Hak Tulis di laman Stream Kelas

Yang ketiga adalah pengaturan informasi terkait konten dari Classwork yang secara otomatis juga akan dipasang di Stream kelas (lihat Gambar 2.15), di mana terdapat tiga opsi yang tersedia, yakni: *Show attachments and details, Show condensed notifications,* dan *Hide notifications.* Opsi pertama akan memberikan informasi lengkap terkait konten baru yang telah diunggah oleh dosen di *Classwork* berikut semua lampirannya jika ada. Opsi kedua yang merupakan opsi awal akan memberikan informasi singkat terkait konten baru tanpa menyertakan informasi lengkap atau lampiran apa pun. Opsi ketiga akan menonaktifkan fitur pembaruan (*update*) konten *Classwork* secara otomatis di *Stream* kelas. Dengan kata lain, hanya konten manual yang akan muncul di *Stream* kelas sementara konten dari *Classwork* hanya bisa diakses melalui laman *Classwork* tanpa ada informasi tambahan di laman *Stream*.

93391		
Sho	w attachments and details	
Sho	ow condensed notifications	
HIC	e notifications	

Gambar 2.15 Pengaturan tampilan konten dari laman Classwork di laman Stream Kelas

#### Yang terakhir adalah pengaturan terkait konten yang telah dihapus (lihat Gambar 2.16).

Show deleted items Only teachers can view deleted items.





Opsi ini diatur nonaktif sejak awal. Ketika opsi ini diaktifkan, maka Anda sebagai dosen akan bisa melihat semua konten yang telah dihapus, baik itu di laman *Stream* (lihat Gambar 2.17) maupun di laman *Classwork* (lihat Gambar 2.18). Perlu dicatat bahwa mahasiswa tetap tidak akan bisa melihat semua konten yang telah dihapus terlepas dari pengaturan ini.



Gambar 2.18 Tampilan konten terhapus di laman Classwork kelas

#### 2.3.3 Pengaturan Nilai

Di bagian paling bawah menu pengaturan kelas adalah pengaturan nilai atau *Grading*. Seperti yang tampak pada Gambar 2.19, terdapat dua menu utama yakni Grade calculation dan Grade categories.



Gambar 2.19 Menu pengaturan nilai

Di bagian Grade calculation yang merupakan pengaturan perhitungan nilai, terdapat tiga opsi (lihat Gambar 2.20), yakni *No overall grade, Total points*, dan *Weighted by category*. Opsi pertama yang merupakan opsi default berarti tidak ada proses perhitungan nilai di dalam Google Classroom sekaligus juga akan menonaktifkan menu grade categories. Opsi kedua akan menjumlahkan total nilai dengan bobot yang sama untuk semua aktivitas pembelajaran bernilai yang telah dipublikasikan di kelas. Opsi ketiga merupakan opsi paling direkomendasikan untuk sistem perkuliahan.

No overall grade
Total points
Weighted by category

Gambar 2.20 Menu Pengaturan Perhitungan Nilai

Opsi ketiga ini juga akan mengaktifkan menu *Grade categories*, seperti yang tampak pada Gambar 2.21 di mana dosen dapat menentukan beberapa jenis kategori penilaian beserta masing-masing bobot penilaiannya.

## Grade categories

Grade categories must add up to 100%

Grade category	Percentage
Presensi	10%
Grade category	Percentage
Tugas Individu	20%
Grade category	Percentage
Tugas Kelompok	20%
Grade category	Percentage
UTS	25%
Grade category	Percentage
UAS	25%
Remaining	0%

Add grade category

Gambar 2.21 Menu Pengaturan Bobot Nilai Per Kategori

#### 2.3.4 Class Drive Folder

Masing-masing kelas di Google Classroom akan mendapatkan alokasi folder tersendiri di akun Google Drive akademik dosen pemilik kelas, atau disebut dengan *Class Drive Folder*. Berbeda dengan menu pengaturan kelas sebelumnya yang diakses melalui laman *Stream*, *Class Drive Folder* dapat diakses melalui laman *Classwork* di sebelah kanan atas, seperti yang tampak pada Gambar 2.22.



Gambar 2.22 Akses ke Class Drive folder di Google Drive

Contoh tampilan *Class Drive* folder di Google Drive dapat dilihat pada Gambar 2.23. Semua dokumen yang menjadi lampiran di konten yang telah dipublikasikan akan tersimpan di folder ini. Begitu pula dengan semua dokumen yang dilampirkan mahasiswa saat pengumpulan tugas. Google Classroom akan membuatkan satu folder untuk masing-masing tugas secara otomatis. Selain itu, dalam kasus-kasus tertentu juga akan terdapat sebuah folder khusus bernama *"Templates – DO NOT EDIT"* yang akan dibahas lebih lanjut di Bab 4.6 Membuat Dokumen Templat untuk Pengumpulan Tugas.

+	New	My D	rîve > Classroom > Par	duan Google Classroo	21 * mo	⊞	0	-
Ø	Priority	Name	↑.	Owner	Last modified			
•	My Drive	83	Templates - DO NOT EDIT	100	2:21 PM me			0
•	Shared drives	13	Tugas dengan Template	me	2.22 PM mé			
ŝ	Shared with me	X	Rekayasa Web.xlsx 🕮	me	2:21 PM me			
0	Recent		Tugas Kuis #1 🕮	1000	2:15 PM me			
☆	Starred							
	Trash							
=	Storage							
	2.6 GB used							

#### 2.4 Menambahkan Peserta ke dalam Kelas

Proses penambahan peserta baru ke dalam kelas dapat dilakukan melalui laman *People* dengan menekan ikon khusus seperti yang tampak pada Gambar 2.24 yang akan memunculkan formulir baru untuk mengundang peserta melalui alamat surel, baik sebagai *Teacher* (lihat Gambar 2.25) atau sebagai *Student* (lihat Gambar 2.26).



Gambar 2.24 Menambahkan peserta baru ke dalam kelas.

Invite teachers
Type a name or email
Teachers you add can do everything you can, except delete the class.
Cancel Invite

Gambar 2.25 Menambahkan dosen lain ke dalam kelas.



Gambar 2.26 Menambahkan mahasiswa ke dalam kelas.

## 2.5 Mengeluarkan Peserta dari Kelas

Jika terdapat lebih dari satu dosen di dalam satu kelas yang sama, tidak semua dosen bisa mengeluarkan dosen lain dari dalam kelas. Hanya dosen yang tercatat sebagai pemilik kelas yang memiliki hak untuk mengeluarkan dosen lain dari dalam kelas. Proses ini dapat dilakukan dengan menekan menu di sebelah kanan nama dosen yang akan dikeluarkan seperti yang tampak pada Gambar 2.27.



Gambar 2.27 Mengeluarkan dosen lain dari kelas.

Selain itu, semua dosen yang terdaftar sebagai *Teacher* di suatu kelas di Google Classroom dapat mengeluarkan mahasiswa dari kelas yang diampunya, juga melalui laman *People*. Proses ini dapat dilakukan baik secara individual maupun massal sekaligus dengan cara memilih satu atau lebih mahasiswa yang ingin dikeluarkan, diikuti dengan menekan tombol *Actions*  $\rightarrow$  *Remove* seperti yang tampak pada Gambar 2.28.



Gambar 2.28 Mengeluarkan mahasiswa dari kelas.

## 2.6 Membisukan Mahasiswa di dalam Kelas

Dalam kasus-kasus tertentu di mana terdapat mahasiswa tertentu yang terlalu mendominasi aktivitas di kelas daring, atau jika mahasiswa yang bersangkutan dirasa menjadi pengalih perhatian bagi mahasiswa lain, maka dosen dapat memutuskan untuk membisukan mahasiswa tersebut di dalam kelas. Mahasiswa yang dibisukan tetap akan bisa mengumpulkan dan mengerjakan tugas yang diberikan kepadanya, namun tidak bisa menuliskan komentar apa pun di dalam kelas tersebut. Layaknya proses mengeluarkan mahasiswa dari kelas, proses ini juga dapat dilakukan baik secara individual maupun massal sekaligus dengan cara memilih satu atau lebih mahasiswa yang ingin dikeluarkan, diikuti dengan menekan tombol *Actions*  $\rightarrow$  *Mute* seperti yang tampak pada Gambar 2.29.

## Mute Ahmad Raf'ie Pratama?

Muted students:

- Can still submit work. Other students won't see it.
- · Can't reply to classmates' work.
- · Can't comment or post.



Gambar 2.29 Membisukan mahasiswa di dalam kelas.

Mahasiswa yang telah dibisukan akan memiliki ikon dibisukan (*muted*) berwarna merah seperti yang tampak pada Gambar 2.30. Proses membisukan mahasiswa ini juga dapat digunakan apabila dosen tidak menghendaki adanya komunikasi antar mahasiswa sama sekali di suatu kelas. Dalam skenario tersebut, dosen dapat memilih untuk membisukan seluruh mahasiswa yang terdaftar di kelasnya.



Gambar 2.30 Tampilan mahasiswa yang telah dibisukan di dalam kelas.

Mahasiswa yang telah dibisukan dapat diberikan kembali hak bersuaranya dengan cara yang hampir sama, yakni dengan memilih satu atau beberapa mahasiswa yang telah dibisukan, diikut dengan menekan tombol *Actions*  $\rightarrow$  *Unmute* seperti yang tampak pada Gambar 2.31.



Gambar 2.31 Membunyikan kembali mahasiswa yang telah dibisukan di dalam kelas.

## 2.7 Bergabung ke dalam Kelas

Dalam kasus-kasus tertentu di mana mahasiswa tidak secara otomatis didaftarkan ke dalam kelas, mahasiswa yang bersangkutan dapat bergabung ke dalam kelas dengan cara menekan tombol *"Join Class"* (lihat Gambar 2.1) diikuti dengan memasukkan kode kelas seperti yang tampak pada Gambar 2.32. Hal ini juga dapat dilakukan oleh seorang dosen yang ingin berpartisipasi sebagai peserta didik di kelas yang diampu oleh dosen lain.



Gambar 2.32 Bergabung ke dalam kelas menggunakan kode kelas

Setiap kelas memiliki kode alfanumerik unik yang secara otomatis diberikan oleh Google Classroom yang dapat diakses melalui laman *Stream* di bawah judul kelas di bagian tajuk. Untuk menampilkan kode kelas dalam ukuran besar seperti yang tampak pada Gambar 2.33, tekan ikon [] di sebelah "*Class code*".



Gambar 2.33 Menampilkan kode kelas dalam ukuran besar.

#### 2.8 Keluar dari Kelas

Untuk keluar dari kelas, silakan keluar dari tampilan kelas ke laman depan Google Classroom (lihat Gambar 1.5), diikuti dengan menekan tombol menu di sebelah pojok kanan atas dari kelas yang bersangkutan. Menu yang tampil akan berbeda tergantung dari peran Anda di kelas tersebut. Jika akun Anda terdaftar sebagai *Student* di kelas tersebut, menu *Unenroll* seperti yang tampak pada Gambar 2.34 akan mengeluarkan kita dari kelas tersebut.



Gambar 2.34 Keluar dari kelas sebagai peserta didik

Jika akun Anda terdaftar sebagai *Teacher* di kelas tersebut, maka menu *"Leave class"* seperti yang tampak pada Gambar 2.35 lah yang akan mengeluarkan Anda dari kelas tersebut.

Penawaran Jud	lul Tesis
157 students	Move
	Edit
	Сору
	Archive
	Leave class
	)
	~ 🗅

Gambar 2.35 Keluar dari kelas sebagai pengajar

#### 2.9 Menduplikasi Kelas

Semua kelas yang telah dibuat di Google Classroom dapat diduplikasikan dengan cara menekan tombol menu di kelas yang bersangkutan, diikuti opsi *Copy* seperti yang tampak pada Gambar 2.35. Sebuah jendela baru seperti yang tampak pada Gambar 2.36 akan muncul di mana semua informasi layaknya pembuatan kelas baru bisa kita tentukan tanpa ada keharusan ikatan apa pun dengan kelas asli yang akan diduplikasikan. Ketika kelas diduplikasikan, semua konten di laman *Classwork* akan diikutsertakan sebagai draf yang belum dipublikasikan. Namun demikian, kelas baru hasil duplikasi tersebut tidak akan mengikutsertakan semua konten di dalam laman *Stream* dan juga tidak akan memiliki satu orang pun mahasiswa atau dosen lain yang terdaftar di kelas asli yang diduplikasi.

## Copy class

Create a new class with copied topics and classwork items. Rosters and announcements won't be copied.

Class name (required) Copy of Panduan Google Classroom

Section

Subject

Room

Cancel Copy

Gambar 2.36 Menu untuk duplikasi kelas.

#### 2.10 Mengarsipkan dan Menghapus Kelas

Di akhir semester berjalan atau di awal semester berikutnya, kelas yang tidak lagi aktif digunakan dapat diarsipkan agar tidak memenuh-menuhi tampilan awal Google Classroom kita. Proses pengarsipan ini dapat dilakukan dengan cara menekan tombol menu di kelas yang bersangkutan, diikuti opsi *Archive* (lihat Gambar 2.35). Sebuah jendela konfirmasi seperti yang tampak pada Gambar 2.37 akan muncul dengan memberikan informasi bahwa semua peserta, baik itu dosen maupun mahasiswa tidak lagi bisa mengubah konten apa pun di dalam kelas yang telah diarsipkan, meski semua berkas di kelas tersebut tetap tersimpan dengan aman di Google Drive.

Archive Panduan Google Classroom?

You and your students won't be able to make changes. You can view this class in "Archived Classes" in the Classroom menu.

All class files will remain in Google Drive.

Cancel Archive

Gambar 2.37 Lokasi penyimpanan kelas yang telah diarsipkan.

Selanjutnya, kelas yang telah diarsipkan dapat diakses dari laman mana saja di Google Classroom melalui ikon menu samping di pojok kiri atas (lihat Gambar 1.12), diikuti dengan pengguliran ke bawah hingga ditemukan menu *"Archived Class"* seperti yang tampak pada Gambar 2.38.



Gambar 2.38 Lokasi penyimpanan kelas yang telah diarsipkan.

Seperti yang dapat dilihat di Gambar 2.39, kelas yang telah diarsipkan akan memiliki dua menu tambahan di bagian paling bawah, yakni *Restore* yang berfungsi mengembalikan kelas yang telah diarsipkan tersebut menjadi kelas aktif, dan *Delete* yang berfungsi menghapus kelas tersebut secara permanen dari Google Classroom.



Gambar 2.39 Menu tambahan untuk kelas yang telah diarsipkan.

Ketika kedua menu ini dipilih, Google Classroom akan memberikan laman konfirmasi seperti biasanya sembari menginformasikan konsekuensi dari proses *Restore* (lihat Gambar 2.40) dan *Delete* (lihat Gambar 2.41) yang dilakukan. Perlu dicatat bahwa penghapusan kelas dari Google Classroom bersifat permanen dan tidak dapat dibatalkan. Namun demikian, proses ini tidak serta merta menghapus *Class Folder* berisikan semua berkas perkuliahan dalam kelas tersebut yang tersimpan di Google Drive. Jika diinginkan, penghapusan *Class Folder* dapat dilakukan secara manual melalui Google Drive.

Restore class?

You and your students will be able to interact with this class again.

The class will be shown in "Classes" and in the Classroom menu.

Cancel Restore

Gambar 2.40 Konfirmasi restorasi kelas yang telah diarsipkan.

Delete Pelatihan Classroom?

You will no longer have access to any posts or comments that have been added to this class.

Class files will remain in Google Drive.

You can't undo this action.

Cancel Delete

Gambar 2.41 Konfirmasi penghapusan kelas yang telah diarsipkan.

#### 2.11 Memindahkan Kepemilikan Kelas

Khusus bagi dosen yang terdaftar sebagai pemilik kelas di satu kelas yang memiliki lebih dari satu pengajar, maka dosen tersebut dapat memindahkan kepemilikan kelas kepada dosen lain melalui laman *People* dengan menekan tombol menu di samping nama dosen yang akan dijadikan pemilik kelas baru, diikuti dengan memilih opsi *"Make class owner"* seperti yang tampak pada gambar 2.42. Perlu diingat bahwa jika Anda memindahkan kepemilikan kelas ke dosen lain, maka Anda tidak lagi terdaftar sebagai pemilik kelas beserta semua hak yang melekat padanya, semisal mengeluarkan dosen lain dari kelas.



Gambar 2.42 Memindahkan kepemilikan kelas ke dosen lain.

## 2.12 Mengubah Tampilan Header Kelas

Semua kelas dalam Google Classroom akan memiliki header yang dipilihkan secara acak pada saat pembuatan kelas. Jika dikehendaki, semua dosen yang terdaftar di kelas tersebut dapat mengubah tampilan tajuk dengan cara memilih menu *"Select theme"* atau *"Upload photo"* yang ada di bagian kanan header seperti yang tampak pada Gambar 2.43.



Gambar 2.43 Menu untuk mengubah tampilan tajuk kelas

Jika opsi pertama yang dipilih, selanjutnya Google Classroom akan memberikan beberapa pilihan header yang dapat dipilih dalam beberapa kategori disiplin ilmu yang berbeda, seperti yang tampak pada Gambar 2.44.



Gambar 2.44 Pilihan tampilan tajuk yang disediakan oleh Google Classroom.

Begitu pula jika opsi kedua yang dipilih, selanjutnya Google Classroom akan menampilkan jendela baru di mana kita dapat mengunggah foto pilihan dengan cara menekan tombol "*Select a photo from your computer*" atau dengan melakukan seret dan lepas (*drag and drop*) foto pilihan ke jendela tersebut, seperti yang tampak pada Gambar 2.45



Gambar 2.45 Pilihan untuk mengunggah gambar sebagai header kelas.

#### 2.13 Mengubah Tata Letak Kelas

Semua kelas dalam Google Classroom akan disusun secara otomatis berdasarkan urutan pembuatannya. Kelas yang terakhir dibuat akan berada di pojok kiri atas, sementara kelas yang paling awal dibuat akan berada di pojok kanan bawah. Pun demikian, pengguna dapat dengan leluasa mengubah tata letak kelas ini kapan pun melalui satu dari dua cara berikut ini. Cara pertama adalah dengan melakukan seret dan lepas seperti yang tampak pada Gambar 2.46.

B Classes ← → C in	× + classroom.google.com/.v/0/h			* 6	+	•	×
≡ Google	Classroom			+		0	ĺ
		Pengajaran Berbantu 2019/2020 / Gergii 6 students	P	Jaringan Nirkabel & S 2019/2020 / Ganjil 8 students			
	Panduan Google	e Claşa.		Due today 11:39 PM – Presensi Kullah Online Pekan Ke			
	Due tomarrow Judul Kule	~~~~		~ □			
Rekayasa 2019/2020 / Ga 5 students		an Judul Tesis		Bimbingan Thesis S2 : Sill & FD Satudents			
Due tomortow 11:59 PM - Rea	uct Tutorsal 2						
()	e cometar TANO NO E TANK 20 NO	~~	0	~ □			

Gambar 2.46 Memindah tata letak kelas menggunakan mekanisme seret dan lepas

Sementara itu, cara kedua adalah dengan menggunakan menu kelas (lihat Gambar 2.35) diikuti dengan menu *Move* yang akan menampilkan jendela baru seperti yang tampak pada Gambar 2.47.



To end

Gambar 2.47 Memindah tata letak kelas menggunakan menu move.

# 3 Manajemen Konten

#### Capaian Pembelajaran

Setelah mempelajari bab 3 ini pembaca dapat:

- Memahami opsi konten yang didukung oleh Google Classroom.
- Mengunggah dan menjadwalkan publikasi konten.
- Menggunakan kembali konten terdahulu.

#### 3.1 Jenis Konten

Dalam Google Classroom, konten perkuliahan memiliki tempat khusus di laman *Classwork*. Pembuatan konten baru dapat dilakukan dengan menekan tombol *Create* seperti yang tampak pada Gambar 3.1, diikuti dengan jenis konten yang akan dibuat. Terdapat empat jenis konten yang dapat dibuat di laman *Classwork*, yakni *Assignment*, *Quiz Assignment*, *Question*, dan *Material*. Perbedaan keempat jenis konten tersebut dapat dilihat pada Tabel 3.1. Informasi lebih lanjut mengenai jenis konten penugasan akan dibahas di Bab 4. Manajemen Tugas.



Gambar 3.1 Pembuatan konten pada laman Classwork

Tabel 3.1	Jenis-jenis konter	n pada laman	Classwork
-----------	--------------------	--------------	-----------

No	Jenis Konten	Keterangan
1	Assignment	<ul> <li>Digunakan untuk jenis penugasan dengan hasil akhir berupa dokumen yang akan dikumpulkan oleh mahasiswa.</li> <li>Dosen dapat menentukan batas akhir pengumpulan.</li> <li>Dosen dapat memberikan nilai pada penugasan ini.</li> </ul>
2	Quiz Assignment	<ul> <li>Digunakan untuk jenis penugasan berupa kuis daring di mana mahasiswa harus mengerjakan sejumlah soal yang telah dibuat oleh dosen.</li> <li>Kuis daring dilakukan melalui Google Forms.</li> <li>Dosen dapat menentukan batas akhir pengerjaan kuis.</li> <li>Dosen dapat memberikan nilai pada penugasan ini.</li> </ul>
3	Question	<ul> <li>Digunakan untuk penugasan berupa pertanyaan tunggal dengan jawaban singkat, pembuatan polling (pemungutan suara), atau sebagai ruang diskusi.</li> <li>Mahasiswa dapat melihat jawaban atau komentar yang ditulis oleh mahasiswa lain hanya setelah yang bersangkutan mengumpulkan jawaban atau komentarnya terlebih dahulu.</li> <li>Dosen dapat mengatur apakah mahasiswa bisa mengubah jawaban setelah dikumpulkan atau tidak.</li> <li>Dosen dapat menagtur apakah mahasiswa bisa mengubah jawaban setelah dikumpulkan atau tidak.</li> <li>Dosen dapat menagtur apakah mahasiswa bisa mengomentari jawaban dari mahasiswa lainnya atau tidak.</li> <li>Dosen dapat menentukan batas akhir pengerjaan tugas.</li> <li>Dosen dapat memberikan nilai pada penugasan ini.</li> </ul>
4	Material	<ul> <li>Materi ajar, baik berupa dokumen (PDF, PowerPoint, Word, dll), video dari YouTube, atau link ke website tertentu.</li> <li>Tidak ada pengaturan batas akhir akses kepada materi yang diunggah, meski dosen dapat sewaktu-waktu mengubah atau menghapus materi tersebut dari kelas.</li> <li>Tidak ada pengaturan nilai untuk akses ke materi ajar.</li> </ul>

Selain keempat jenis konten di atas, terdapat juga opsi *Topic* yang berfungsi mengatur tata letak konten di laman *Classwork*. Dosen memiliki kebebasan penuh dalam pemberian nama *Topic* ini (lihat Gambar 3.2).



Gambar 3.2 Penambahan topik baru di laman Classwork.

Oleh karenanya, pembagian tata letak konten menggunakan *Topic* dapat dilakukan berdasarkan tema, pertemuan, atau jenis konten, seperti yang tampak pada Gambar 3.3 dan Gambar 3.4.

All topics	Projek Kelas		:
Projek Kelas Ulian	Pengumpulan Projek Kelas & Presensi Kullah	Dom Direc % 12:00 PM	÷
Tugas Pekanan			
Presentil Online	Ujian		:
	UAS	Draft	:
	III UTS	Due Oct 23.6:00 AM	:
	Tugas Pekanan		:

Gambar 3.3 Contoh pembagian topik berdasarkan jenis penugasan

All topics	Week 07 - Cryptocurrency & Types	s of Comput	:
Week 07 - Gryptocur	(2) [7-13] Quiz - Topic 7	No due date	I
Mini Project			22
Week 06 - IT Acrony	[7-12] Learn - Terms in Types of Computer	Posted Nov 16	E
Week 05 - Introducti .	[7-11] Discussion - Types of Computer	No due date	I
Week 04 - Being A U	[7-10] Quiz - Types of Computer	No due date	ł
Week 03 - Shopping	[7-9] Video - Types of Computer	Edited Nov 16	÷
Week 02 - Direction			20
Week 01 - Common	[7-8] Quiz - Reading Comprehension	Due Tomortow	1

Gambar 3.4 Contoh pembagian topik berdasarkan pertemuan.

## 3.2 Membuat Pengumuman

Berbeda dengan konten lain yang terpusat di laman *Classwork*, pengumuman kelas dalam Google Classroom berada di laman *Stream* seperti yang tampak pada Gambar 3.5. Di samping pengumuman berupa teks, dosen juga dapat menambahkan dokumen, tautan ke video YouTube atau ke situs lain sebagai lampiran. Selain pengumuman yang dibuat secara manual, Google Classroom juga bisa membuatkan pengumuman secara otomatis setiap kali konten baru ditambahkan di laman *Classwork* (lihat Gambar 2.13 di bagian 2.3.2 Pengaturan Umum).

For		
Panduan Go 👻 All	students 👻	
Share with your class		
Tuliskan isi pengumuman	di sini.	
Pengumuman akan mema	antik notifikasi bagi semua pe	eserta kelas, kecuali bagi mereka yang
telah mematikan opsi noti	ifikasi di Settings/pengaturar	l.
Anda juga dapat menamb	ahkan lampiran dengan men	ekan tombol "Add" di bawah.
DAdd		Cancel Post
Communicate with y	our class here	
Communicate with y	our class here	
Communicate with y	our class here	
Communicate with y Create and schedule anno	vour class here	
Communicate with y Create and schedule ann Respond to student posts	YOUR Class here	



#### 3.3 Menambahkan Materi Ajar

Berbeda dengan pengumuman yang berada di laman *Stream*, proses penambahan materi ajar di Google Classroom dilakukan melalui laman *Classwork* seperti yang tampak pada Gambar 3.6. Perbedaan lain ada pada beberapa detail informasi yang bisa ditambahkan, meliputi judul, deskripsi, dan topik.

Sama dengan jenis konten pengumuman, dosen juga dapat menambahkan lampiran berupa berkas atau dokumen apa pun, baik yang diunggah dari komputer maupun yang sudah berada di Google Drive, tautan ke video YouTube atau ke situs lain. Selain itu, update terbaru yang dilakukan Google per bulan Februari 2020 juga memungkinkan untuk membuat sebuah dokumen baru berupa Google Docs, Google Slides, Google Sheets, Google Drawings, atau Google Forms langsung dari laman ini sebagai lampiran materi ajar yang akan ditambahkan ke dalam kelas (lihat Gambar 3.7).



Gambar 3.7 Menu tambahan lampiran untuk konten materi ajar

Forms

12

#### 3.4 Menjadwalkan Publikasi Konten

Dalam Google Classroom, semua konten dapat dipublikasikan pada saat itu juga dengan menekan tombol *Post* berwarna biru, atau dijadwalkan untuk terpublikasikan di lain waktu melalui menu tambahan yang dapat diakses melalui ikon panah di samping tombol *Post* tersebut (lihat Gambar 3.8).



Gambar 3.8 Menu tambahan publikasi konten.

Menu tambahan ini, seperti yang tampak pada Gambar 3.9, berisikan dua opsi tambahan, yakni *Schedule* dan *Save draft* 



Gambar 3.9 Menu penjadwalan publikasi konten.

Opsi *Schedule* akan menampilkan jendela baru, seperti yang tampak pada Gambar 3.10, untuk memilih hari/tanggal dan waktu publikasi konten Semua jenis konten dapat dijadwalkan jika terdapat ikon panah di samping tombol berwarna biru, terlepas apa pun teks di dalamnya, baik itu *Post, Ask*, atau *Assign*, tergantung dari jenis konten yang akan dipublikasikan.

Schedule	material
Nov 20, 2019	•
8:00 AM	
Cancel	Schedule

Gambar 3.10 Pemilihan waktu penjadwalan publikasi konten

Sementara itu, opsi *Save draft* akan menyimpan konten tanpa secara spesifik menentukan kapan konten tersebut akan dipublikasikan. Semua konten yang tersimpan sebagai draft yang belum terpublikasikan tidak bisa dilihat oleh mahasiswa dan hanya bisa dilihat oleh dosen yang mengampu kelas tersebut.

## 3.5 Menggunakan Kembali Konten Terdahulu

Salah satu kemudahan yang ditawarkan oleh Google Classroom adalah opsi untuk mendaur ulang konten terdahulu, baik itu dari kelas yang sama maupun dari kelas lainnya. Untuk menggunakan kembali konten terdahulu, tekan tombol *Reuse post* (lihat Gambar 3.1) yang akan menampilkan opsi konten-konten terdahulu di kelas yang sama, seperti yang dapat dilihat pada Gambar 3.11.

÷			×
Sele	ct post (Panduan Google Classroom)		
Title		Teacher	Post date
?	<b>Judul Ruang Diskusi</b> Ini bisa diisi pertanyaan awal atau instruksi untuk diskusi yang aka	Ahmad Raf'ie P	Draft
	<b>Judul materi ajar</b> Dekripsi materi ajar (opsional). Anda juga bisa memilih Topik dan	Ahmad Raf'ie P	Draft
	Create new copies of all attachments		REUSE

Gambar 3.11 Pemilihan konten terdahulu di kelas yang sama untuk digunakan ulang.

Untuk mengambil konten dari kelas lain, tekan tombol panah ke kiri di pojok kiri atas agar Google Classroom dapat menyajikan seluruh kelas yang pernah Anda ampu sebagai dosen, termasuk kelas-kelas yang sudah diarsipkan (lihat Gambar 3.12). Perlu diperhatikan juga dalam proses daur ulang konten terdapat opsi "*Create new copies of all attachments*" yang aktif secara otomatis kecuali Anda nonaktifkan secara manual. Opsi ini akan menduplikasi semua lampiran di konten tersebut untuk disimpan ke dalam *Class Folder*.

			×
Selec	t class		
Class		Teachers	Created
C	Copy of Forensika Multimedia (Archived) 2019/2020 / Ganjil	Ahmad Rafie Pratama, Ph.D.	5:24 PM
P	Panduan Google Classroom (Archived)	Ahmad Raf'le Pratama, Ph.D.	Nov 20
P	Panduan Google Classroom	Ahmad Rafie Pratama, Ph.D.	Nov 19
P	Pelatihan Classroom (Archived) Fakultas Kedokteran - November 2019	Ahmad Rafie Pratama, Ph.D.	Nov 5
P	Pengajaran Berbantuan Komputer - A 2019/2020 / Ganjil	Ahmad Rat'le Pratama, Ph.D.	Sep 1
J	Jaringan Nirkabel & Sistem Bergerak - A 2019/2020 / Ganjil	Ahmad Rafie Pratama, Ph.D.	Sep 1
R	Rekayasa Web - A 2019/2020 / Ganjil	Ahmad Raf'ie Pratama, Ph.D.	Sep 1
P	Penawaran Judul Tesis	Rahadian Kumiawan SKom., MKom., Kholid	Mar 19

Gambar 3.12 Pemilihan kelas lain untuk menggunakan ulang konten di dalamnya.

# 4 Manajemen Tugas

#### Capaian Pembelajaran

Setelah mempelajari bab 4 ini pembaca dapat:

- Memahami mekanisme penugasan dalam Google Classroom.
- Membuat penugasan individu dan berkelompok.
- Memahami jenis lampiran dalam pemberian tugas.
- Membuat dan menggunakan dokumen templat dalam pemberian tugas.
- Membuat penugasan berupa kuis daring.
- Membuat ruang diskusi dan ruang pemungutan suara.

#### 4.1 Membuat Penugasan Individu

Proses pemberian tugas individual di Google Classroom dilakukan melalui tombol *Create*  $\rightarrow$  *Assignment* yang ada di laman *Classwork* seperti yang tampak pada Gambar 4.1. Di antara sekian banyak kolom isian yang tersedia, hanya kolom *Title* (judul tugas) yang wajib diisi. Jika kolom ini masih kosong, tombol *Assign* yang berada di pojok kanan atas tidak akan bisa diklik dan tugas belum bisa dipublikasikan.

×	Assignment	Saved Assign	
Ê	Title Turana Individu Dekanan	For	
	rugas intividu <u>Pekanan</u>	Panduan Go All students -	
=	Instructiona (optional) Silakan isi bagian ini dengan instruksi terkait penugasan yang diberikan.	Grade category Points	
	menggunakan salah satu dari dua tombol "Add" atau "Create" di bawah.	Tugas Pek 👻 100 🔫	
		Due	
	Add + Create	Tomorrow, 12:00 PM	8
		Торіс	
		Tugas Individu 👻	
		Rubric	
		+ Rubric	
		Originality reports	

Gambar 4.1 Pembuatan tugas individu

Selain beberapa isian seperti *Title* (judul tugas), *Instructions* (deskripsi tugas dalam bentuk teks), dan *Attachment* (lampiran berupa berkas/dokumen baik itu yang baru diunggah dari komputer, yang telah tersimpan di Google Drive, yang berupa tautan ke video YouTube, atau yang berupa tautan ke situs lain), terdapat beberapa isian khusus yang ditemui dalam pembuatan tugas.

Informasi terkait masing-masing jenis isian tersebut dirangkum dalam Tabel 4.1. Seperti layaknya semua konten lain di Google Classroom, pemberian tugas dapat dilakukan saat itu juga atau dijadwalkan untuk terpublikasikan secara otomatis di lain waktu.

No	Jenis Isian	Keterangan	
1	For	<ul> <li>Berfungsi untuk mengatur audiens penugasan, baik kelas maupun mahasiswa di dalam kelas yang dipilih.</li> <li>Nilai default adalah "<i>Current class</i>" dan "<i>All students</i>".</li> </ul>	
2	Grade category	<ul> <li>Opsional</li> <li>Bobot nilai tugas ini untuk perhitungan nilai akhir sesuai kategori yang dipilih.</li> <li>Hanya tersedia jika pengaturan nilai telah dilakukan (lihat sub bab 2.3.3 Pengaturan Nilai)</li> </ul>	
3	Points	<ul> <li>Opsional</li> <li>Total nilai maksimum untuk tugas ini.</li> <li>Nilai default adalah 100, dapat diubah atau dihilangkan dengan cara memilih opsi <i>"Ungraded"</i>.</li> </ul>	
4	Due	<ul> <li>Opsional</li> <li>Batas akhir pengumpulan tugas. Setelah waktu yang ditentukan telah lewat, mahasiswa tetap bisa mengumpulkan tugas, namun akan diberi keterangan <i>"Done late"</i> di pengumpulan tugasnya.</li> <li>Nilai default adalah <i>"No due date"</i>, dapat diubah ke waktu kapan saja di masa depan.</li> </ul>	
5	Topic	<ul><li>Opsional</li><li>Pengaturan tata letak tugas di laman Classwork</li></ul>	
6	Rubric	<ul> <li>Opsional</li> <li>Rubrik penilaian untuk membantu mahasiswa dalam mengerjakan tugas atau untuk membantu dosen dalam melakukan penilaian yang lebih obyektif, terutama untuk kelas besar.</li> <li>Dapat membuat rubrik baru atau menggunakan ulang rubrik yang sudah ada dari kelas lainnya.</li> </ul>	
7	Originality reports	<ul> <li>Opsional</li> <li>Aktivasi fitur pengecekan kemiripan tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa.</li> <li>Hanya berjalan jika tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa dikerjakan di Google Docs atau Google Slides.</li> </ul>	

Tabel 4.1Jenis-jenis isian pengaturan tugas
Jika Anda mengampu beberapa kelas paralel yang memiliki kelas terpisah di Google Classroom, update terbaru Google Classrom per Februari 2020 memungkinkan Anda untuk membuat satu penugasan yang sama bagi beberapa kelas sekaligus dengan memanfaatkan isian *For* yang diikuti dengan pemilihan semua kelas yang diinginkan seperti yang tampak pada Gambar 4.2.



Gambar 4.2 Pembuatan satu tugas yang sama di beberapa kelas sekaligus

## 4.2 Membuat Penugasan Berkelompok

Proses pemberian tugas berkelompok di Google Classroom hampir sama dengan proses pemberian tugas individual, yakni melalui tombol *Create*  $\rightarrow$  *Assignment* yang ada di laman *Classwork*. Satusatunya perbedaan ada pada pemilihan mahasiswa yang diberi penugasan seperti yang tampak pada Gambar 4.3 di mana Anda harus memilih siapa saja mahasiswa yang masuk ke dalam masing-masing kelompok yang berbeda.

Selanjutnya, Anda perlu menduplikasi tugas tersebut sebanyak jumlah kelompok yang tersedia (lihat sub bab 3.5 Menggunakan kembali konten terdahulu) dengan menandai mahasiswa yang berbeda untuk tiap salinan penugasan yang dibuat. Dengan pengaturan ini, masing-masing mahasiswa hanya bisa melihat tugas yang diberikan kepadanya dari antarmuka Google Classroom di sisi mereka. Sayangnya, hingga saat ini Google Classroom belum memberikan pengaturan pembuatan kelompok sehingga proses ini dapat menghabiskan cukup banyak waktu jika dilakukan pada kelas besar.



Gambar 4.3 Pembuatan tugas kelompok

## 4.3 Menambahkan Lampiran berupa Dokumen pada Pembuatan Tugas

Jika terdapat lampiran berupa dokumen dalam tugas yang dibuat, maka akan muncul tiga opsi pengaturan yang berada di sebelah kanan masing-masing lampiran dokumen tersebut, seperti yang tampak pada Gambar 4.4. Terdapat tiga opsi yang dapat dipilih, yakni *"Students can view file"*, *"Students can edit file"*, dan *"Make a copy for each student"*.

Opsi *"Students can view file"* dapat dipilih jika dokumen yang dilampirkan dalam pemberian tugas adalah berupa petunjuk pengerjaan tugas, bahan bacaan/rujukan, atau dokumen lain yang sejenis di mana mahasiswa tidak memerlukan hak akses untuk menyunting dokumen tersebut.

Sementara itu, opsi *"Students can edit file"* dapat dipilih untuk penugasan kolaboratif berkelompok di mana semua mahasiswa yang telah dipilih dalam penugasan yang dibuat akan memiliki hak akses untuk menyunting satu dokumen yang sama, baik secara bersamaan atau pun secara terpisah di waktu yang berbeda.

Adapun opsi "*Make a copy for each student*" akan menduplikasi dokumen yang dilampirkan tersebut untuk tiap-tiap mahasiswa yang diberikan penugasan dengan menjadikan dokumen di lampiran tersebut sebagai dokumen templat. Opsi ini akan dibahas lebih lanjut di sub bab berikutnya.



Gambar 4.4 Pengaturan lampiran berupa dokumen pada proses pembuatan tugas

## 4.4 Menggunakan Dokumen Templat untuk Pengumpulan Tugas

Penggunaan dokumen templat untuk pengumpulan tugas merupakan cara jitu yang dapat mempermudah mahasiswa dalam pengerjaan tugas sesuai instruksi dan format yang diberikan. Seperti yang telah disinggung sebelumnya, Google Classroom memberikan opsi untuk menduplikasi sebuah dokumen secara otomatis dengan cara memilih opsi *"Make a copy for each student"* di samping dokumen yang telah dilampirkan dalam proses pembuatan tugas. Opsi ini dapat digunakan untuk semua jenis dokumen yang dapat disunting, baik itu dari G Suite for Education (Docs, Sheets, Slides), Microsoft Office (Word, Excel, PowerPoint), Apple iWork (Pages, Numbers, Keynote), LibreOffice (Writer, Calc, Impress), atau WPS Office (Writer, Spreadsheet, Presentation). Pun demikian, format yang disarankan adalah G Suite for Education untuk mendapatkan kompatibilitas terbaik dengan semua fitur Google Classroom, terutama dengan fitur lain semisal pengecekan orisinalitas untuk pencegahan plagiarisme dan pengecekan kontribusi untuk kolaborasi yang akan dibahas lebih lanjut di bab 5 Manajemen Nilai.

Mulai Februari 2020, Google memberikan opsi untuk membuat dokumen baru berupa Google Docs, Slides, Sheets, Drawings, atau Forms langsung melalui antarmuka Google Classroom. Selain secara langsung melalui Assignment di Google Classroom, pembuatan templat dokumen juga dapat dilakukan di Google Drive melalui antarmuka Class Drive Folder (silakan rujuk kembali Gambar 2.2 di Sub Bab 2.3.4 Class Drive Folder) seperti yang tampak pada Gambar 4.5.

	Drive	٩	Search Drive
Đ	Folder		> Classroom > Panduan Google Classroom +
¢	File upload Folder upload		ntoh Tugas dengan Templat
	Google Docs	>	Black document
t	Google Sheets		Blank document
	Google Slides	>	From a template
	More	>	nplates - DO NOT EDIT

Gambar 4.5 Pembuatan dokumen templat baru untuk pengumpulan tugas

Setelah dokumen templat baru telah berhasil dibuat, maka Anda dapat kembali ke tamplian antarmuka Google Classroom untuk proses pembuatan tugas dan memilih opsi penambahan lampiran dari Google Drive yang juga dapat disaring berdasarkan kebaruan pada tab *Recent* dan berdasarkan jenis dokumen (Documents, Spreadsheet, Presentations, dll) seperti yang tampak pada Gambar 4.6.



Gambar 4.6 Pemilihan dokumen templat yang telah dibuat untuk pengumpulan tugas

Setelah dokumen templat dipilih, pastika pengaturan untuk dokumen templat tersebut sudah benar, yakni *"Make a copy for each student"*, seperti yang tampak pada Gambar 4.7.

×	Assignment	Save	Assign	•
Ê	Title For Judul Tudas			
	2 dasses	*	All stud	0
-	Instructions (optional) Instruksi pengerjaan tugas Grade category	1	Points	
	Tugas Pek	•	100	*
	Due			
	Add + Create     Tomorrow, 12:00	PM		
	Panduan Goo Students can view file - X			
	Tugas Individu			•
	Tugas Menulis Google Docs Make a copy for each student - × Rubric			
	+ Rubric			
	Originality rep	orts		

Gambar 4.7 Penggunaan dokumen templat untuk pengumpulan tugas

Ketika tugas tersebut telah dipublikasikan, maka Google Classroom akan secara otomatis menyimpan salinan dokumen lampiran tersebut dengan tambahan kata "*[Template]*" di awal nama dokumen yang disimpan sebagai salinan master di dalam folder "*Templates – DO NOT EDIT*" di dalam folder *Class Drive* untuk kelas yang bersangkutan, seperti yang tampak pada Gambar 4.8.

Q Search Drive		1 m			Ø	۲	₩	п	2-10 <sup>-1-1</sup>	0
MyI	Nive > Classroom > Pelatihan BPA Oktober 2019 >	Templates - DO NOT EDIT +						⊞	0	
Name	÷	Owner	Last modified			File size				8
	[Temptate] [Temptate] Tugas Menulis	118	01116,2219 me			÷.				0
	(Template) MIC Antiliacture 25	7100	Oct 16, 2019 Hu			e .				-
	[Template] MVC Architecture 35	/mt	01116, 2019, mile			1				
	[Tamplate] MVC Architecture		01116.2019 me			-				
	[Temptote] Tugas Menute #1	me	Oct 16, 2019 Inv							

Gambar 4.8 Folder khusus berisi semua dokumen templat yang telah digunakan

Selain itu, Google Classroom juga akan membuat sebuah folder lain dengan nama sesuai judul penugasan yang diberikan di dalam folder *Class Drive* kelas yang bersangkutan. Folder ini akan berisikan salinan dokumen templat untuk masing-masing mahasiswa dengan format penamaan **"Nama mahasiswa – Nama dokumen templat"**, seperti yang tampak pada Gambar 4.9.



Gambar 4.9 Folder khusus berisi semua dokumen tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa sesuai templat yang telah disediakan sebelumnya

#### 4.5 Membuat Penugasan Kuis

Proses pemberian tugas individual di Google Classroom dilakukan melalui tombol *Create*  $\rightarrow Quiz$ assignment yang ada di laman *Classwork* seperti yang tampak pada Gambar 4.10. Untuk jenis penugasan ini, Google Classroom akan secara otomatis membuatkan sebuah Google Forms kosong sebagai lampiran untuk pengerjaan kuis yang dimaksud. Secara otomatis, Google Classroom juga akan mengaktifkan fitur *Grade importing* yang berfungsi untuk memindahkan nilai yang di dapat dari pengerjaan kuis di Google Forms ke dalam Google Classroom sekaligus membatasi pengerjaan tugas hanya satu kali untuk tiap-tiap mahasiswa yang terdaftar di kelas tersebut.

×	Assignment		Saving	Assign	•
Ē	Title Judul Kuis	For			
		Panduan Go	*	All students	*
<b>=</b>	Instructions (optional) Instruksi pengerjaan kuis	Grade category		Points	
		Tugas Pek	*	100	٠
		Due			
	Add + Create	Tamorraw, 12:0	0 PM		*
	Blank Quiz ×	Торіс			
	Google Forms	Tugas Individu			•
	Classroom can import grades for assignments. Grade importing automatically limits each form to 1 response per user, collects small addresses, and restricts responses to users in your domain.	Rubric			
	Grade importing	+ Rubric			
		Originality rep	orts		

Gambar 4.10 Pembuatan tugas berupa kuis

Sebelum kuis dipublikasikan dengan menekan tombol *Assign*, silakan klik dokumen Google Forms yang secara otomatis dibuat dan dilampirkan oleh Google Classroom untuk membuka halaman baru seperti yang tampak pada Gambar 4.11.

	QUESTIONS	RESPONSES		Total po	vints: 10
Tugas Kuis 1					
Deskripsi atau Instruksi pengerjaan	Kuis				
This form is automatically collectin	g email addresses for U	iiversitas Islam Indones	ia users.	Change settings	3
	ţ	H			
Pertanyaan Pertama		4	۲	Multiple choice	Ψ.
Opsi pilihan pertama				~	×
Opsi pilihan kedua					×
Add option or ADD "OTHER"					
			0		10
		8			

Gambar 4.11 Pembuatan soal kuis di Google Forms

Terdapat setidaknya dua belas hal yang perlu diperhatikan dalam pembuatan soal untuk kuis di Google Forms yang dirangkum dalam Tabel 4.2.

No	Tombol	Keterangan
1	Judul Kuis	Cukup jelas
2	Sub-judul Kuis	Dapat berupa deskripsi atau instruksi pengerjaan kuis
3	Jenis Soal	Lihat Tabel 4.3 untuk informasi lebih lanjut
4	Pengaturan Kuis	Lihat Gambar 4.5, 4.6, dan 4.7 untuk informasi lebih lanjut
5	Soal	Tuliskan pertanyaan yang akan dijawab di sini
6	Jawaban	Kolom isian atau pilihan jawaban atas pertanyaan di atas untuk mahasiswa
7	Kunci Jawaban	Lihat Gambar 4.8 untuk informasi lebih lanjut
8	Duplikasi soal	Membuat soal baru dengan menduplikasi soal ini
9	Hapus soal	Menghapus soal ini
10	Opsi tambahan	Lihat Gambar 4.9 untuk informasi lebih lanjut
11	Menu samping	Lihat Tabel 4.4 untuk informasi lebih lanjut
12	Total poin	Poin maksimal yang dikalkulasi secara otomatis dari semua soal yang telah tersedia

Tabel 4.2Menu pengaturan soal di Google Forms

Dari menu pengaturan yang dapat diakses dari menu "*Change settings*", terdapat tiga macam pengaturan berbeda, yakni *General, Presentation*, dan *Quizzes*. Menu pengaturan pertama adalah pengaturan umum (*General*) yang secara otomatis membatasi pengerjaan kuis hanya satu kali dan hanya untuk pengguna akun G Suite UII beserta beberapa pengaturan lain seperti yang tampak pada Gambar 4.12.

Settings				
GENERAL	PRESENTATION	QUIZZES		
Collect e	mail addresses			
Res	ponse receipts 🕜			
$\bigcirc$	If respondent requests i	t		
0	Always			
Requires sign	in:			
Restrict t	o users in Universitas Isl	am Indonesia and its trusted	organization	is 🕜
Limit to 1 Respond	I response ents will be required to si	ign in to Google.		
Respondents	can:			
Edit after	submit			
See sum	mary charts and text resp	oonses		
			CANCEL	SAVE

Gambar 4.12 Pengaturan umum pada Google Forms

Berikutnya, menu pengaturan kedua adalah pengaturan penyajian (*Presentation*) yang dapat digunakan untuk menampilkan status kemajuan penyelesaian kuis (*progress bar*), mengacak urutan soal, dan memberikan pesan konfirmasi saat kuis selesai dikerjakan dan dikumpulkan seperti yang tampak pada Gambar 4.13.

Settings					
GENERAL	PRESENTATION	QUIZZES			
Show progress bar					
Shuffle q	uestion order				
Show lin	Show link to submit another response				
Confirmation	message:	I			
rour respon	ise has been recorded	1.			
				CANCEL	SAVE

Gambar 4.13 Pengaturan penyajian soal pada Google Forms

Menu pengaturan ketiga seperti yang tampak pada Gambar 4.14 adalah pengaturan kuis (*Quizzes*) yang berfungsi mengatur mode dokumen Google Forms ini sebagai kuis alih-alih sebagai survei pada umumnya. Secara otomatis opsi *"Make this a quiz"* akan aktif, begitu pula opsi-opsi lain yang memungkinkan mahasiswa untuk melihat hasil pengerjaan kuis dan umpan balik lainnya yang telah ditentukan saat pembuatan kuis langsung setelah kuis tersebut dikumpulkan.

Settings				
GENERAL	PRESENTATION	QUIZZES		
Make Assig	<b>this a quiz</b> n point values to questio	ns and allow auto-gra	ding.	
Quiz option	s			
Locked mode	on Chromebooks			
Res this Chro	pondents aren't allowed t quiz. This feature is only omebooks. <u>Learn more</u>	to open tabs or other a vavailable to schools o	applications while ta using managed	iking
	Turn on locked mode			
Release grade	e:			
Immedia	tely after each submissi	on		
O Later, aft Turns on	er manual review email collection			
Respondent of	an see:			
Missed o	questions 🕜			
Correct a	answers 🕜			
Point val	ues 🕜			
			CANCEL	SAVE

Gambar 4.14 Pengaturan mode kuis pada Google Forms

Untuk masing-masing pertanyaan, terutama yang berbentuk pilihan ganda, Anda dapat menentukan jawaban yang benar dengan memilih menu *Answer Key* yang akan mengubah tampilan seperti yang tampak pada Gambar 4.15. Dari tampilan antarmuka ini, Anda dapat memilih jawaban mana saja yang benar, beserta poin yang diberikan dan umpan balik bagi mahasiswa, baik yang memilih jawaban yang benar ataupun yang salah. Perlu dicatat bahwa untuk jenis soal berupa isian, kunci jawaban yang disediakan bersifat *case-sensitive* sehingga perlu kehati-hatian ekstra dalam pembuatannya agar tidak merugikan mahasiswa dalam proses penilaian otomatis nantinya. Untuk kembali ke pembuatan soal, silakan klik menu *Edit Question*.

Choose correct answers:		
Pertanyaan Pertama	10	points
		•
ADD ANSWER FEEDBACK		
EDIT QUESTION		



Selain itu, juga terdapat opsi tambahan yang dapat diakses melalui ikon opsi tambahan berbentuk tiga titik vertikal di sebelah pojok kanan bawah di masing-masing soal yang akan menampilkan tiga opsi baru sebagaimana dapat dilihat pada Gambar 4.16. Opsi pertama adalah *Description* yang akan memberikan satu baris tambahan di bawah soal tersebut. Opsi kedua adalah *Go to section based on answer* yang akan melakukan percabangan ke soal lain sesuai jawaban yang dipilih oleh mahasiswa. Opsi ketiga adalah *Shuffle option order* yang akan mengacak urutan pilihan jawaban dalam jenis soal pilihan ganda.

Terdapat juga menu "*Required*" yang apabila diaktifkan, maka mahasiswa wajib menjawab pertanyaan tersebut dan kuis tidak akan bisa dikumpulkan jika masih ada satu atau lebih soal dengan tipe ini yang belum dijawab.



Gambar 4.16 Opsi tambahan di masing-masing soal.

Selain jenis soal pilihan ganda yang secara otomatis terpilih pada awal pembuatan soal, terdapat pula beberapa jenis soal lain yang didukung oleh Google Forms seperti yang dirangkum dalam Tabel 4.3.

No	Jenis S	Soal	Keterangan
1	lı	Short answer	Jawaban singkat (1 baris)
2		Paragraph	Uraian (beberapa baris)
3	۲	Multiple choice	Pilihan ganda (satu pilihan jawaban)
4	$\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{\mathbf{$	Checkboxes	Pilihan ganda (beberapa pilihan jawaban)
5	0	Dropdown	Pilihan ganda (satu pilihan jawaban untuk soal yang memiliki pilihan jawaban dalam jumlah besar.
6	9	File upload	Unggahan berkas, baik yang berupa dokumen, gambar, video, kode sumber ( <i>source code</i> ), dll.
7		Linear scale	Skala linear, cocok untuk jenis soal semacam skala Likert.
8		Multiple choice grid	Skala linear untuk beberapa item dengan satu pilihan jawaban untuk masing-masing item.
9		Checkbox grid	Skala linear untuk beberapa item dengan beberapa pilihan jawaban untuk masing-masing item.
10		Date	Waktu (Tanggal, Bulan, dan Tahun)
11	9	Time	Waktu (Jam dan Menit)

Tabel 4.3Jenis-jenis soal yang didukung oleh Google Forms

Selanjutnya, terdapat menu samping di sebelah kanan yang dapat digunakan untuk menambahkan soal baru, mengimpor soal dari dokumen Google Forms lainnya, serta beberapa hal lain seperti yang dirangkum dalam Tabel 4.4.

No	Tombol	Keterangan
1	Ð	Menambahkan soal baru
2	Ð	Mengimpor soal dari Google Forms lain, baik dalam jumlah satuan maupun jumlah banyak.
3	Тт	Menambahkan (sub) judul dan deskripsi
4		<ul> <li>Menambahkan gambar dengan beberapa opsi sumber:</li> <li>Unggah dari komputer</li> <li>Tangkapan layar (screenshot)</li> <li>Dari sumber lain di Internet (URL)</li> <li>Dari album Google Photos</li> <li>Dari Google Drive</li> <li>Dari hasil pencarian di Internet (Google Image Search)</li> </ul>
5		Menambahkan video dari YouTube, baik hasil pencarian atau dengan URL tertentu.
6		Menambahkan section yang akan ditampilkan sebagai laman baru.

Tabel 4.4Tombol pengaturan soal di Google Forms

## 4.6 Menggunakan Fitur Penugasan Kuis untuk Penyampaian Materi Ajar Daring

Selain untuk memberikan penugasan berupa kuis, fitur Penugasan Kuis (*Quiz Assignment*) di Google Classroom juga dapat digunakan sebagai metode yang lebih efektif dalam penyampaian materi ajar daring, terutama yang berupa video ajar. Google Classroom belum menyediakan fitur untuk mendeteksi siapa saja mahasiswa yang sudah menonton video ajar atau membaca bahan bacaan yang diunggah sebagai materi ajar sehingga tidak ada jaminan bahwa mahasiswa akan menonton video tersebut hingga selesai.

Oleh karenanya, alih-alih mengunggah video ajar tersebut secara terpisah sebagai materi ajar, video ajar tersebut dapat dijadikan sebagai bagian dari sebuah penugasan kuis di mana mahasiswa akan diberi beberapa pertanyaan sederhana yang hanya akan bisa dijawab jika mereka menonton video ajar tersebut hingga selesai. Gambar 4.17 dan Gambar 4.18 menampilkan contoh penyampaian video ajar dalam bentuk penugasan kuis berupa Google Forms.



Gambar 4.17 Contoh penyampaian video ajar dalam bentuk penugasan kuis

Kuliek Derine Dertemuen ka 1	Apa itu Anaconda yang dimaksud pada video di atas?*
Kullan Daring Pertemuan ke-1	O ther
Nor entit address ( public id) will be recorded when you subert this form Not you?	O Software
Negative .	
	Apa itu Jupyter yang dimaksud pada video di atas?*
fonton video berikut hingga selesai, kemudian jawab beberapa sertanyaan di bawahnya:	() Planet
Python installation	O Software
	Berapa jumlah software yang dibahas di video tersebut?* <
A TOT AND AND A TOTAL AND A TO	Water beine ber
••• 🐵 i 👼 i 👘	
Balance	SUMAT
and the second	Prese advect processor Microph Daugh Trees
•	
A 1944 17	The form was marked and/or of Mary of a Alan American Report Market

Gambar 4.18 Contoh kuis berisikan penyampaian video ajar

Dengan metode ini, tidak hanya mahasiswa dapat dikondisikan untuk menonton video ajar tersebut hingga selesai, namun juga dosen dapat melakukan penelusuran siapa saja yang telah menyelesaikan aktivitas perkuliahan daring tersebut, bahkan bila dirasa perlu juga dapat langsung dikombinasikan dengan penilaian langsung dari kuis yang diberikan. Di sisi lain, aktivitas terintegrasi ini juga dapat dijadikan sebagai bukti kehadiran atau partisipasi mahasiswa dalam perkuliahan daring.

Selain materi ajar berupa video, metode ini juga dapat digunakan untuk materi ajar lain semisal bahan bacaan seperti yang tampak pada Gambar 4.19.

×	Assignment	Assign	
Ē	Trile Pertemuan ke-7 (Senin, 16 Maret 2020)	For All students	v
=	Instructions (optional) Silakan baca bahan bacaan pekan kedua sesuai yang tertera pada RPS, kemudian jawab beberapa pertanyaan di Quiz berupa Google Forms berikut ini sebagai pengganti tatap muka di pertemuan kedua. Anda harus menyelesaikan semua pertanyaan di Google Forms ini sebelum pukul 12.00 WIB untuk mendapatkan presensi pertemuan ketujuh. Nilai dari Quiz ini adalah bagian dari penilaian untuk CPMK PE3.2	Grade category Points CPMK PE3. • 100 Due Tornorrow, 12:00 PM	•
	Add + Create	Topic Online Class	•
	Manajemen TI - Pertemuan Ketujuh X Google Forms	Rubric + Rubric	
	Classroom can import grades for assignments. Grade importing automatically limits each form to T response per user, collects email addresses, and restricts responses to users in your domain. Grade importing	Originality reports No assignments remaining. Learn more	

Gambar 4.19 Contoh kuis berisikan penyampaian materi ajar

## 4.7 Membuat Ruang Diskusi

Proses pembuatan ruang diskusi di Google Classroom dilakukan melalui tombol *Create*  $\rightarrow$  *Question* yang ada di laman *Classwork* seperti yang tampak pada Gambar 4.20. Ketika dipilih, opsi *Question* ini akan memberikan tipe jawaban berupa *Short answer* secara *default*. Selain itu, opsi *"Students can reply to each other"* di bagian kanan bawah juga akan diaktifkan secara otomatis agar mahasiswa dapat saling berbalas komentar satu sama lain.

Perlu diketahui bahwa setiap mahasiswa harus mengumpulkan jawabannya terlebih dahulu sebelum yang bersangkutan bisa melihat dan memberikan komentar atau balasan pada jawaban dari mahasiswa lain.



Gambar 4.20 Pembuatan ruang diskusi

#### 4.8 Membuat Ruang Pemungutan Suara

Selain untuk ruang diskusi, tombol *Create*  $\rightarrow$  *Question* yang ada di laman *Classwork* juga dapat digunakan untuk membuat ruang pemungutan suara (*polling*) seperti yang tampak pada Gambar 4.21. Perbedaan utama terletak pada pengaturan jenis jawaban yang diubah menjadi *Multiple choice* dari opsi awal berupa *Short answer* yang digunakan untuk ruang diskusi.

Perlu diketahui bahwa Google Classroom secara otomatis akan mengaktifkan opsi "*Students can see class summary*" yang memungkinkan mahasiswa melihat hasil perolehan suara untuk masing-masing opsi. Jika dikehendaki berbeda, silakan matikan opsi ini dengan menghilangkan tanda centang di bagian kanan bawah.

×	Question		Saved Ask	-
2	Question Jenie Ulian Multiple choice	For		
	Jens opan	Panduan Go 👻	All students	
H	Instructions (optional) Silakan pilih mana di antara opsi berikut yang Anda inginkan untuk format	Grade category	Points	
	UTS.	No category 👻	Ungraded	*
		Due		
	O Buku Terbuka 🔅	No due date		
	🔘 Buku Tertutup 🛛 🚿	Topic		
	O Bawa Pulang	No topic		*
	Add option	Students can see	class summary	
	Add + Create			

Gambar 4.21 Pembuatan ruang pemungutan suara

# 5 Manajemen Nilai

## Capaian Pembelajaran

Setelah mempelajari bab 5 ini pembaca dapat:

- Memahami mekanisme penilaian dalam Google Classroom.
- Memberikan komentar, nilai dan mengembalikan tugas yang telah dinilai.
- Melakukan pengecekan plagiasi dan kontribusi pada tugas yang akan dinilai.
- Melakukan revisi nilai.
- Melakukan perhitungan nilai akhir secara otomatis.

## 5.1 Melakukan Penilaian

Dalam Google Classroom, akses ke laman penilaian dapat dilakukan melalui setidaknya dua cara. Cara pertama yakni dengan menggunakan menu *View assignment* di tugas yang ingin dinilai dari laman *Classwork* seperti yang tampak pada Gambar 5.1.

Tugas Menulis	Tugas Edited Oct 16	:
No due date	2 17 4 Turned in Assigned Graded	
Tugas Menulis Google Docs		

Gambar 5.1 Akses ke laman penilaian melalui menu View assignment dari laman Classwork

Cara kedua adalah dengan memilih nama tugas yang akan dinilai langsung dari laman *Grades* seperti yang tampak pada Gambar 5.2.



Gambar 5.2 Akses ke laman penilaian dari laman Grades

Adapun tampilan dari laman penilaian itu sendiri dapat dilihat pada Gambar 5.3. Dari laman ini, dapat dilihat tiga kategori pengumpulan, yakni 1) *Turned In* yang mengelompokkan mahasiswa yang telah mengumpulkan tugas dan belum diberi nilai, 2) *Assigned* yang mengelompokkan mahasiswa yang belum mengumpulkan tugas, dan 3) *Graded* yang mengelompokkan mahasiswa yang telah mengumpulkan nilai dan telah diberi nilai. Ketiga kategori ini juga merupakan tombol yang apabila ditekan akan menyaring tugas dari mahasiswa di masing-masing kategori.



Gambar 5.3 Tampilan laman penilaian tugas

Untuk melakukan penilaian, silakan pilih kategori *Turned In* diikuti dengan dokumen tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa yang akan membuka laman baru berupa tugas yang telah dikumpulkan oleh mahasiswa yang bersangkutan. Tampilan awal dari laman penilaian ini akan menyajikan semua berkas lampiran tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa yang bersangkutan, seperti yang dapat dilihat pada Gambar 5.4.



Gambar 5.4 Tampilan berkas lampiran tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa

Masing-masing berkas tersebut dapat dipilih untuk ditampilkan langsung dari Google Classroom di area kerja utama di laman penilaian ini. Untuk melakukan penilaian, silakan pilih menu *Grade* seperti yang tampak pada Gambar 5.5 di mana selain nilai, dosen juga dapat memberikan komentar umum untuk tugas yang telah dikumpulkan oleh mahasiswa tersebut.

٥	Grade						
E.	80/100						
R	Private comments						
	Komentar ini hanya bisa dibaca oleh mahasiswa yang bersangkutan						
	Cancel Post						

Gambar 5.5 Tampilan menu pemberian nilai dan komentar pada tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa

## 5.2 Melakukan Pengecekan Plagiasi Tugas

Google Classroom menyediakan fitur pengecekan orisinalitas tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa untuk pencegahan plagiarisme. Untuk menggunakan fitur ini, terdapat beberapa persyaratan yang harus dipenuhi, yakni: 1) Tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa dalam bentuk Google Docs atau Google Slides, bukan dokumen dengan format lain (semisal DOC/DOCX, PDF, PPT) yang ditulis menggunakan software lain (semisal Microsoft Word atau Microsoft PowerPoint), dan 2) menu pengecekan orisinalitas (*Originality reports*) diaktifkan sejak awal pemberian tugas di laman *Classwork* seperti yang tampak pada Gambar 5.6.

Perlu dicatat bahwa sejak Februari 2020, Google Classroom hanya menyediakan fasilitas pengecekan orisinalitas sebanyak tiga kali (3x) dalam satu kelas untuk akun G Suite for Education dan hanya memberikan fitur pengecekan tanpa batas *(unlimited)* bagi akun G Suite Enterprise for Education. Dikarenakan UII saat ini hanya berlangganan versi G Suite for Education, bukan G Suite Enterprise for Education, maka perlu perencanaan sejak awal tugas mana saja yang akan menggunakan fitur pengecekan orisinalitas ini.

Торіс		
Tugas Ir	ndividu	Ŧ
Rubric		
+ Rub	ric	
Origin Learn r	ality reports more	

Gambar 5.6 Aktivasi menu Originality reports saat pembuatan tugas.

Adapun hasil pengecekan orisinalitas dokumen tersebut dapat dilihat dari laman penilaian tugas per-mahasiswa seperti yang tampak pada Gambar 5.7.



Gambar 5.7 Menu pengecekan orisinalitas tulisan yang dikumpulkan mahasiswa.

Untuk melihat detil pengecekannya, silakan klik tulisan *"x flagged passages"* berwarna biru di bawah judul dokumen yang dikumpulkan untuk membuka jendela baru seperti yang tampak pada Gambar 5.8.

Show cited or quoted passages	0
STUDENT'S PASSAGE	
Learning Management System dikembangkan oleh Blackboard I adalah perangkat lunak server be menampilkan manajemen kursus terbuka yang dapat disesuaikan, skalabel yang memungkinkan int sistem informasi siswa dan prote Ini dapat diinstal pada server loke oleh	(LMS) yang nc. Blackboard erbasis web yang s, arsitektur dan desain egrasi dengan okol otentikasi. al atau di-host
TOP MATCH	
Pengertian Blackboard Pembelaj adalah pembelajaran berbasis W perangkat lunak server yang mer manajemen, arsitektur terbuka, d scalable yang memungkinkan int sistem informasi mahasiswa dar otentikasi. Pembelajara ini dapat server lokal atau host oleh Black Solutions.	aran Blackboard eb dengan miliki lan desain regrasi dengan n protokol t diinstal pada board ASP
haff animala lantitut nandiditan	indonesia

Gambar 5.8 Contoh pengecekan hasil kemiripan tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa dibandingkan dengan dokumen lain yang ditengarai sebagai sumber aslinya.

Di laman ini, Google Classroom akan menampilkan semua kata, kalimat, atau paragraf yang ditengarai merupakan hasil kutipan dari artikel lain yang ada di Internet beserta tautan ke artikel yang dimaksud. Google Classroom juga menyediakan opsi untuk menampilkan persentase dokumen yang berpotensi merupakan hasil kutipan dari artikel lain seperti yang tampak pada Gambar 5.9. Tampilan ini didapatkan dengan menekan ikon *pie chart* yang ada di pojok kanan atas di Gambar 5.8.



Gambar 5.9 Contoh persentase dokumen yang merupakan hasil saduran langsung dari luar

Perlu dicatat bahwa angka dan persentase ini bukanlah jaminan telah terjadinya proses plagiasi, terlebih untuk dokumen-dokumen yang menggunakan templat layaknya laporan praktikum dan yang sejenis. Dosen perlu mencermati dengan baik masing-masing konten yang ditandai oleh Google Classroom sebagai *flagged passages* atau *flagged content* dan menggunakan penilaian profesionalnya atas masing-masing temuan dari fitur originality reports di Google Classroom ini.

## 5.3 Melakukan Pengecekan Kontribusi pada Tugas Kelompok

Learning Management System (LMS)

Selain pengecekan orisinalitas tulisan, Google Classroom yang didukung oleh G Suite for Education juga menyediakan fitur pengecekan kontribusi pada tugas kelompok yang dikumpulkan. Pengecekan ini dilakukan melalui laman penilaian dengan memilih terlebih dahulu dokumen berupa Google Docs, Google Sheets, atau Google Slides yang dilampirkan dalam pengumpulan tugas kelompok. Selanjutnya, klik tombol panah ke bawah (lihat Gambar 5.10) untuk menampilkan menu yang lebih lengkap di mana menu untuk melakukan pengecekan kontribusi terdapat pada kalimat "*Last edit was made on xxx by xxx*" di sebelah kanan menu Help seperti yang tampak pada Gambar 5.11.



Gambar 5.10 Ikon panah untuk menampilkan menu yang lebih lengkap

(2)	Turned in 👻	< >
	Learning Management System	m (LMS) 👘 🖿
File Edit View Insert	Format Tools Add-ons Help Lasted	it was made on September 30 by
	Normal text + Arial + 12	Every change you make is automatically saved in Drive.
	1	- 1 2 1 (2 ) 1 4 1 5 -

Gambar 5.11 Menu untuk melihat riwayat penyuntingan dokumen

Ketika diklik, menu ini akan menampilkan tampilan baru seperti yang tampak pada Gambar 5.12. Di jendela tengah-kanan terdapat bagian yang berjudul "Version history" yang menampilkan beberapa versi dokumen sejak awal dibuat hingga terakhir disunting. Untuk setiap versinya, terdapat nama kontributor yang diberi warna tertentu secara acak oleh sistem. Sementara itu di jendela tengah-kiri di mana dokumen yang dikumpulkan berada, masing-masing kalimat atau konten yang merupakan kontribusi dari tiap anggota kelompok juga akan diberi warna yang sama. Semua jenis penyuntingan, baik itu penambahan konten baru, penghapusan konten lama, penambahan format tata letak akan tercatat dalam fitur ini. Dengan demikian, dosen dapat melihat siapa saja anggota kelompok yang berkontribusi dalam pengerjaan tugas kelompok beserta jenis kontribusinya dalam dokumen yang dikerjakan bersama-sama ini. Studi menunjukkan bahwa penggunaan fitur kolaborasi pada Google Docs dan aplikasi G Suite for Education lainnya dapat meningkatkan pengalaman dan capaian pembelajaran dan produktivitas, baik bagi mahasiswa maupun dosen (Blau & Caspi, 2009; Herrick, 2009). Dengan adanya fitur pengecekan kontribusi ini, dosen dapat mendorong kolaborasi antar mahasiswa dalam setiap penugasan kelompok yang diberikan.

ovember 14	, 9:2	28 PM	Rentare this yorsi	en l						Version history	
100% -							Edit	20 of 65	8 V.	Only show married versions.	0
										LAST-WEEK	
8	No.	94-Fi	MAC	Security	Kekuatan Sinyal	Kanat	Frekuensi	Ĩ		November 21, 2:50 PM     Guneli service	
	6	Ketiun Naga †	18 0x 07 0 et 10	WP/WWRATPSK	117 (Bit)	(85) -	247234042				
3	F	Katuri Nepe	26-58-43-53-09-PB	WWWWARK	TO SITE	8	2447 MHz			· 1000000	
.8	1	MPE City	Je 55 85 13 00 01	WP4WP82PEK	-70 dBxn	8	2447 MHz			November 21, 1:54 PM	
4	ŧ	Kebor naga 2	BR dwitt 4±10 RC	WEIK WEAT PSR	-89 -18 =	(a):	24223494				
1	1	Speedy Instant/Journ Id	90 ac 40 4± 90 8±	NONE	454 siltre	形.	2423 MHz			November 21, 12:57 PM	
1	1	Rediti.	60.0046.4032.52	NONE	T2 dBm	<u>44</u> 2	NOTWEE				
)	66	Halva Moresia	00:05:cc 74:40 14	WINWING PSK	-003 cdbre	1D)	2467 MAG			THE MONTH	
1	1	Astaraticaman	96 Sc 3b Afr 3 ae	WRAWERS PSK	-80 dEni	6	3487 NH2			November 14, 9:28 PM	:
							_				

Gambar 5.12 Contoh riwayat penyuntingan oleh masing-masing anggota kelompok.

#### 5.4 Memberikan Komentar pada Dokumen

Google Classroom juga memberikan kesempatan bagi dosen untuk memberikan komentar langsung di dokumen yang dikumpulkan oleh mahasiswa, baik itu berupa dokumen G Suite for Education (Google Docs, Google Sheets, dan Google Slides) seperti yang tampak pada Gambar 5.13 ataupun dokumen lain seperti Microsoft Office (Word) atau PDF seperti yang tampak pada Gambar 5.14. Untuk memberikan komentar langsung di dokumen, silakan pilih kata, kalimat, paragraf, atau bagian apa pun di dalam dokumen tersebut, kemudian tekan tombol "Add a comment" untuk meninggalkan komentar di bagian tersebut.

memungkinkan orang untuk bekerja sebagai pekerja mandiri, dari lokasi manapun yang mereka inginkan, tanpa harus datang ke kantor. Para pekerja mandiri ini membutuhkan pekerjaan yang berdasarkan atas permintaan dan kustomer. Pekerjaan seperti inilah yang disebut dengan gig-economy. Gig economy adalah sistem kontrak kerja jangka pendek antara pekerja bebas dan pihak yang membutuhkan jasa ketenaga kerjaan. Contoh dari pekerja gig termasuk freelancer, kontraktor mandiri, project-based worker, dan lain-lain. (Rouse, 2019). Pengguna jasa freelancer tersebut tidak hanya dari perorangan, tetapi juga



#### Gambar 5.13 Contoh komentar yang diberikan pada Google Docs



Gambar 5.14 Contoh komentar yang diberikan pada dokumen PDF

## 5.5 Mengunggah Nilai

Mekanisme penilaian dalam Google Classroom mengharuskan dosen untuk melakukan pengunggahan nilai yang juga akan mengembalikan tugas yang telah dinilai tersebut kepada mahasiswa yang bersangkutan. Selain nilai, mahasiswa juga akan mendapatkan semua komentar yang telah ditinggalkan oleh dosen, baik itu komentar umum pada tugas (lihat Gambar 5.5) atau komentar yang ditinggalkan pada dokumen lampiran di tugas tersebut (lihat Gambar 5.13 dan 5.14). Proses pengunggahan nilai dan pengembalian tugas ini dilakukan dengan menekan tombol *Return*, baik yang berada di pojok kanan atas pada laman tugas per mahasiswa seperti yang tampak pada Gambar 5.16.



Gambar 5.15 Tombol Return untuk mengunggah nilai dan mengembalikan tugas



Gambar 5.16 Proses pengunggahan nilai dan pengembalian tugas yang telah dinilai kepada mahasiswa

Google Classroom akan menampilkan sebuah jendela baru untuk konfirmasi pengembalian tugas yang telah dinilai ini kepada semua mahasiswa yang telah ditentukan seperti yang tampak pada Gambar 5.17. Perlu dicatat bahwa tanpa menekan tombol *Return* ini, mahasiswa belum akan bisa membaca semua komentar yang telah ditinggalkan atau melihat nilai yang telah diberikan.



# Return work to 6 students?

Students will be notified and can check any grades you've left.

Gambar 5.17 Proses konfirmasi pengembalian tugas yang telah dinilai.

#### 5.6 Menggunakan Rubrik untuk Penilaian

Rubrik adalah salah satu fitur yang dapat digunakan untuk membantu proses penilaian tugas, terutama untuk kelas besar, sekaligus juga dapat menjadi panduan bagi mahasiswa dalam mengerjakan tugas yang diberikan. Proses pembuatan rubrik dapat dilakukan saat pembuatan tugas seperti yang tampak pada Gambar 5.18.

R	ubric
	+ Rubric
	Create rubric
	Reuse rubric
	Import from Sheets
6	

Gambar 5.18 Proses pembuatan rubrik dari laman pembuatan tugas

Terdapat tiga opsi, yakni "*Create rubric*", "*Reuse rubric*", dan "*Import from Sheets*". Opsi pertama berfungsi untuk membuat rubrik baru dari awal dengan menentukan semua kriteria penilaian beserta rentang nilai yang diberikan untuk masing-masing tingkat pada masing-masing kriteria, seperti yang tampak pada Gambar 5.19.

Jua	lul Tugas					:
dd the tuden	e criteria you'll use to evaluate stu ts will receive a copy of this rubri	ident wo c with th	rk as well as any performance level eir assignment.	ls or de:	scriptions you want to include.	
0	Use scoring				100	
ort the	order of points by: Descending	×.			/100	
0	Onterion title (required) Tata Tulis				/10	:
	Points (required) 10		Points (required) 7		Points (required)	
	Level		Lovel		Level	
	Level Baik		Level Cukup Baik		Level Kurang	
Ð	Level Baik	Ð	Level Cukup Balk	Ð	Level Kurang	•
Ð	Level Baik Description Tata bahasa bagus, nyaris	•	Level Cukup Baik Description Tata bahasa cukup baik,	•	Level Kurang Description Tata bahasa kurang baik,	•

Gambar 5.19 Proses pembuatan kriteria pada rubrik baru

Opsi kedua akan menampilkan semua rubrik yang sudah pernah dibuat sebelumnya pada masingmasing mata kuliah yang ada di akun Google Classroom Anda seperti yang dapat dilihat pada Gambar 5.20. Rubrik yang telah tersedia ini dapat digunakan langsung apa adanya dengan menekan tombol "*Select*" atau dapat dilihat terlebih dahulu dengan menekan tombol "*Preview*" yang juga memungkinkan Anda untuk melakukan perubahan pada rubrik tersebut sebelum digunakan.

Select rubric	Panduan Google Classroom	~	×
Title		Last edited	
Contoh Presentasi 4 criteria • 100 pts		3/15/20	
Judul Tugas 10 criteria • 100 pts		3/15/20	
Tugas dengan Template 10 criteria • 100 pts		3/15/20	

Gambar 5.20 Proses pemilihan rubrik yang sudah ada untuk digunakan kembali

Opsi ketiga merupakan fitur terbaru yang ditambahkan oleh Google pada Bulan Februari 2020. Melalui opsi ini, Anda dapat mengimpor dokumen Google Sheets ke dalam rubrik di Google Classroom. Adapun format dokumen Google Sheets yang dibutuhkan dapat dilihat pada Gambar 5.21.

Kriteria 1										
Deknpsi Kriteria 1										
	10		8		6		2		Ð	
	Sangat Balk		Baik		Cukup		Kurang		Tidak bisa diterima	
	Deskripsi Sangal Baik		Deskripsi Baik		Desknpsi Cukup		Deskripsi Kurang		Alasan tidak diterima	
Kriteria 2										
Deknosi Kntena 2										
		10		8		6		3		0
	Sangat Baik		Baik		Cukup		Kurang		Tidak bisa diterima	
Kriteria 3										-
Dekripsi Kriteria 3										
		10		8		6		3		0
	Sangat Baik		Baik		Cukup		Kurang		Tidak bisa diterima	
Kriteria 4										
Dekripsi Kriteria 4										
		10		8		6		3		0
	Sangat Baik		Baik		Cukup		Kurang		Tidak bisa diterima	
Kriteria 5										
Dekripsi Kriteria 5										
		10		8		6		3		0
	Sangat Balk		Baik		Cukup		Kurang		Tidak bisa diterima	

Gambar 5.21 Format templat spreadsheet berisi rubrik yang siap diimpor ke Classroom

Setelah rubrik baru selesai dibuat, diimpor, atau didaur ulang dari rubrik lama, laman pembuatan tugas akan menampilkan ringkasan rubrik yang telah diatur untuk digunakan pada tugas tersebut berupa jumlah kriteria dan total poin maksimal seperti yang tampak pada Gambar 5.21.



Gambar 5.22 Tugas yang telah diberikan rubrik penilaian

Di sisi mahasiswa, tugas yang memiliki rubrik penilaian juga akan menampilkan informasi rubrik tersebut lengkap dengan semua kriteria penilaian beserta nilai yang diberikan untuk masing-masing tingkat pada masing-masing kriteria yang ada seperti yang tampak pada Gambar 5.22.

	Due Today											
2	Tugas dengan Template								Your work Turned in			
	Tugas Individu								Manuscript penelitian d_ Worti			
	😝 Ahmad Rafie Pratama, Ph.I	Unsubmit -										
	Conton Penugasan dengah Templ	ate										
				\$ 001			Private comments					
	Tata Tulis				/10	^	& Add prévats comment					
	Baik 10 p	ts	Cukup Balk	7 pts	Kurang	3 pt		L				
	Tata bahasa bagus, nyaris tidak ada salah ketik.		Tata bahasa cukup baik, namun masih terdapat beberapa kesalahan.		Tata bahasa kurang baik, masih terdapat banyak kesalahan							

Gambar 5.23 Contoh tampilan tugas yang memiliki rubrik penilaian dari antarmuka mahasiswa
Sementara itu, ketika dosen akan melakukan penilaian dari tugas yang telah dikumpulkan, akan terdapat menu Rubric yang disisipkan di antara Grade dan Private Comment seperti yang tampak pada Gambar 5.23. Untuk melakukan penilaian, silakan pilih tingkat yang sesuai untuk masing-masing kriteria yang ada dengan lengkap. Google Classroom akan melakukan perhitungan nilai secara otomatis berdasarkan tingkat yang dipilih untuk masing-masing kriteria penilaian, namun tidak akan secara otomatis memindahkan nilai tersebut ke nilai total di kolom *Grade* pada tugas tersebut. Di sini, dosen masih memiliki kebebasan untuk memberikan nilai tugas, apakah sama seperti yang diperhitungkan secara otomatis oleh rubrik yang ada, atau memberikan nilai yang berbeda dengan pertimbangan-pertimbangan khusus.

≡ Tugas dengan Template						0
Ahmad Raf'ie Pratama	Turned in 👻	$\langle \rangle$	N	ot returned	Return	1
Manuferio GRAPHY 1. Ferlay, J., Soerjonustarint, L. Dichn M., Parkin, D.M., Forman, D. & B mortality worldwide: Sources GLOBOCAN 2012 <i>int.J Cancer</i> , 136 2. Ghozali A. Registrasi tumor ber Yogyakarta RSUP Dr. Sardjito, Insta 3. Horea, P.A. Junuer, J. Sourdo, K.	<ul> <li>F., Eser, S., Mathers, C., Rebelic ray, F. 2015. Curver incidence an methods and major patterns i :1359-E386.</li> <li>basis data laboratorium patolog asi Patologi Anatomi; 2015.</li> <li>N. &amp; Energ, F. M. 2010. Cardidition (Control)</li> </ul>	≝ : n i		Grade	/100	
<ul> <li>Oncology/Onco-Cardiology, Clin. Ca</li> <li>Carver JR, Shapiro CL, Ng A, Jacob KL. Somerfield MR. Vaughn DJ. An clinical evidence review on the ongo cardiac and palmonary late effects. J O</li> <li>Minotti, G., Salvatorelli, E. &amp; M Foundations of Cardio-Oncology. 7</li> </ul>	child, 33(12): 733–737. s L. Schwartz C, Virgo KS, Hageriverican Society of Clinical Oncologing care of adult cancer survivor Clin Oncol. 2007; 25:3991–4008. Menna, P. 2010. Pharmacologic and Journal of Pharmacology and Statematic Sciences.	y y k d		Rubric 🛛	81/	100 I/10
Experimental Therapeutics, 334(1): 2- 6. Serrano, J.M., Gonzalez, I., Del Ca Moreno, F., Jimenez, R., Cristobal, C A., Martinez, P., Guerra, J.A. & Alor	-8. stillo, S., Muniz, J., Morales, L.J., Graupner, C., Talavera, P., Curci 150, J.J. 2015. Diastolic Dysfunctio	э. л		Balk Tata bahas tidak ada sa	<i>10 j</i> a bagus, nyari alah ketik.	ots is
	1	2		Cukup Baik Tata bahasi namun mas beberapa ka	7 µ a cukup baik, sih terdapat esalahan.	ots
Page 12 / 14	- Q +		@ >	Kurang Tata bahasi masih terda kesalahan	<i>3 ;</i> a kurang baik apat banyak	nts

Gambar 5.24 Contoh tampilan penilaian tugas dengan bantuan rubrik

#### 5.7 Mengubah Nilai

Nilai yang telah diunggah di Google Classroom dapat diubah kapan saja dengan alasan apa pun. Proses ini dapat dilakukan lewat banyak cara, baik itu melalui laman *Grades*, maupun menggunakan menu *View assignment* di laman *Classwork*. Untuk melakukan perubahan nilai, silakan klik nilai yang akan diubah, kemudian ganti nilai tersebut dengan nilai baru yang diinginkan. Ketika nilai selesai diubah, statusnya akan berubah kembali menjadi *draft* sehingga perlu dilakukan proses pengunggahan nilai ulang seperti yang tampak pada Gambar 5.24.



Gambar 5.25 Menu untuk mengembalikan tugas yang nilainya telah diubah.

#### 5.8 Mengimpor Nilai Quiz dari Google Forms

Khusus untuk penugasan jenis quiz, proses impor nilai tetap harus dilakukan secara manual melalui menu *View Assignment* di tugas quiz tersebut yang terdapat di laman *Classwork*. Tampilan baru yang muncul seperti Gambar 5.25, di mana tombol *Import Grades* ketika ditekan akan memindahkan nilai dari Google Forms ke Gradebook di Google Classroom. Perlu dicatat bahwa nilai yang telah diimpor masih berupa draft yang harus melalui proses pengunggahan nilai melalui menu *Return* seperti yang dibahas di sub bab 5.5. Mengunggah Nilai.



Gambar 5.26 Mengimpor nilai Quiz dari Google Forms

#### 5.9 Menghitung Nilai Akhir

Seperti yang telah disinggung di sub bab 2.2.4, rekapitulasi nilai untuk semua penugasan yang telah diberikan atau komponen penilaian lainnya dapat dilihat pada laman Grades seperti yang tampak pada Gambar 5.26.

	Stream	Classwork	People	Grades	
	Oct 23 UTS	Oct 14 Hybri Blend	d, i led,	Sep 30 Learning Manage	Sep 23 Studi Kasus
Sort by last name	• out of 100	out of	100	out of 100	out of 100
Class average	70.83				56.67
•	85 Not turned	in	00	/100	85
٠	75 Not turned	in Missi	ng	/100	90
•	75 Not turned	in/10	00	/100	O Not turned in
0	65 Not turned	in/10	00	/100	80
٢	60 Not turned	in	00	Missing	o

Gambar 5.27 Tampilan menu nilai untuk masing-masing aktivitas bernilai.

Sementara itu, Tabel 5.1 berisikan keterangan tentang beberapa opsi label yang dapat ditemui pada kolom nilai penugasan untuk masing-masing mahasiswa.

Tabel 5.1	Jenis-jenis ke	terangan pada	kolom nilai	penugasan	pada laman	Grades
-----------	----------------	---------------	-------------	-----------	------------	--------

No	Label	Arti
1	Missing	Mahasiswa yang bersangkutan tidak mengumpulkan tugas setelah batas pengumpulan telah lewat.
2	Not assigned	Tugas tersebut tidak diberikan kepada mahasiswa yang bersangkutan (hanya untuk mahasiswa tertentu saja).
3	Turned in	Mahasiswa yang bersangkutan telah mengumpulkan tugas yang tidak perlu diberikan penilaian (ungraded assignment).
4	/100	Mahasiswa yang bersangkutan telah mengumpulkan tugas, namun belum diberikan nilai (graded assignment).
5	Draft	Nilai telah diberikan untuk mahasiswa yang bersangkutan namun belum diunggah karena tugas belum dikembalikan (tombol Return)
6	Done late	Tugas telah dikumpulkan oleh mahasiswa yang bersangkutan saat batas waktu pengumpulan telah lewat. Label ini akan tetap ada meski nilai telah diunggah.
7	Not turned in	Nilai telah diunggah meski mahasiswa yang bersangkutan tidak mengumpulkan tugas tersebut.
8	Resubmitted	Mahasiswa yang bersangkutan telah melakukan pengumpulan kembali tugas yang telah dinilai dan dikembalikan.

Jika pengaturan bobot penilaian telah ditentukan (lihat sub bab 2.3.3. Pengaturan Nilai) dan semua tugas telah diberikan kategori nilai, maka Google Classroom akan melakukan perhitungan nilai akhir mata kuliah tersebut dalam bentuk angka (persentase) seperti yang tampak pada Gambar 5.27. Hingga saat ini, Google Classroom belum menyediakan opsi untuk mengubah nilai angka tersebut menjadi nilai huruf.



Gambar 5.28 Contoh tampilan total nilai yang dikalkulasi secara otomatis.

Dalam melakukan perhitungan nilai ini, Google Classroom memberikan perlakuan berbeda untuk tugas yang memiliki label "*Not assigned*", "*Missing*", "*\_\_\_/100*", dan "*Draft*" di mana ketiganya tidak akan digunakan sebagai pembagi untuk menghitung total nilai. Untuk label yang pertama ("*Not assigned*"), ini adalah sesuatu yang sangat wajar dikarenakan mahasiswa yang bersangkutan memang tidak diberikan penugasan tersebut. Untuk label yang kedua (*Missing*), dosen dapat memilih apakah membiarkannya apa adanya jika memang mahasiswa yang bersangkutan telah diberikan dispensasi untuk tidak mengumpulkan tugas tersebut (misal karena sakit atau udzur lainnya), atau mengubahnya menjadi nilai 0 untuk mengikutsertakan komponen penugasan tersebut ke dalam perhitungan nilai akhir. Untuk label yang ketiga dan keempat (*\_\_\_/100* dan *Draft*), dosen cukup mengembalikan tugas tersebut kepada mahasiswa agar nilai yang telah diberikan dapat digunakan dalam perhitungan nilai akhir.

Perlu diingat bahwa setiap kali dosen melakukan perubahan nilai yang telah diunggah, maka status nilai tersebut akan berubah kembali menjadi *Draft*, meski tidak secara otomatis mengecualikan komponen tersebut dalam perhitungan nilai akhir. Sebagai gantinya, Google Classroom akan menggunakan nilai yang telah diunggah sebelumnya sebelum dilakukan perubahan untuk proses penghitungan nilai akhir bagi mahasiswa tersebut.

Selain itu, dosen juga dapat mengubah kembali status tugas yang telah dinilai baik yang sudah diunggah ataupun belum kembali ke status awal, baik itu *Missing* bagi yang tidak mengumpulkan tugas atau \_\_\_/100 bagi yang mengumpulkan tugas dengan cara menghapus nilai yang ada dan menekan tombol *Enter* dalam kondisi kosong atau tanpa menginputkan karakter apa pun ke dalam kolom nilai tersebut.

Adapun untuk semua label lain, yakni *Done late, Not turned in,* dan *Resubmitted* tidak mempengaruhi perhitungan nilai akhir sama sekali. Label-label ini hanya dimaksudkan untuk memberikan informasi tambahan bagi dosen dalam memberikan penilaian pada tugas yang dikumpulkan atau tidak dikumpulkan oleh tiap-tiap mahasiswa.

## 6 Tips & Trik

#### Capaian Pembelajaran

Setelah mempelajari bab 6 ini pembaca dapat:

- Memanfaatkan penggunaan templat kelas.
- Memanfaatkan *profile* di Google Chrome untuk menghindari masalah dengan akun Google yang berbeda.
- Mengoptimalkan sinkronisasi dengan Google Calendar.
- Mengoptimalkan fitur bank komentar.
- Memberikan umpan balik dan permintaan fitur baru di Google Classroom
- Melakukan pengecekan fitur-fitur baru secara berkala.

#### 6.1 Membuat Templat Kelas

Templat kelas adalah salah satu cara ampuh untuk mengurangi beban kerja dosen di Google Classroom, terutama pada mata kuliah yang diampu secara paralel di semester yang sama atau mata kuliah yang sama di semester atau tahun ajaran berikutnya. Pembuatan templat kelas dapat dilakukan secara mandiri, baik itu dari awal atau dengan cara menduplikasi kelas yang telah selesai di semester sebelumnya.

Untuk membuat templat kelas dari awal, proses yang dilakukan adalah sebagai berikut:

- 1. Buat kelas baru (lihat sub bab 2.1 Membuat Kelas Baru)
- 2. Menentukan pengaturan kelas (lihat sub bab 2.3 Mengelola Pengaturan Kelas)
- 3. Mengatur tata letak pengaturan konten dengan *Topic* (lihat sub bab 3.1 Jenis Konten)
- 4. Mengunggah semua konten, baik itu materi ajar atau tugas, secara lengkap untuk satu semester penuh. Semua konten harus diletakkan di masing-masing *Topic* yang sesuai dan diberikan kategori nilai yang sesuai jika konten berupa penugasan. Abaikan opsi tenggat waktu (*due*) untuk pengumpulan atau pengerjaan tugas (lihat bab 3 Manajemen Konten dan bab 4 Manajemen Tugas).
- 5. Templat kelas telah selesai dibuat dan dapat diarsipkan (lihat sub bab 2.10 Mengarsipkan dan Menghapus Kelas).

Adapun untuk menggunakan templat kelas yang telah dibuat, atau menjadikan kelas lain yang telah selesai sebagai templat kelas, prosesnya semudah menduplikasi kelas tersebut (lihat sub bab 2.9 Menduplikasi kelas). Terlepas dari status templat kelas yang telah diarsipkan, kelas baru hasil duplikasi akan berada di laman depan bersama dengan kelas aktif yang lain alih-alih berada di laman kelas yang telah diarsipkan.

Dengan menggunakan templat kelas untuk membuat kelas baru, semua konten akan tersimpan sebagai draf yang siap dipublikasikan atau dijadwalkan kemudian, tertata rapi sesuai pilihan tata letak yang telah diatur menggunakan fungsi *Topic*, serta terhubungkan dengan kategori nilai yang juga telah ditentukan sebelumnya melalui pengaturan kelas. Kelas baru ini tidak akan memiliki satu orang pun anggota selain Anda sebagai pemilik kelas, baik itu dosen atau mahasiswa. Untuk menambahkan anggota baru ke dalam kelas, silakan lihat sub bab 2.4 Menambahkan Peserta ke dalam Kelas.

#### 6.2 Memanfaatkan Profil di Google Chrome

Google Classroom dapat diakses menggunakan peramban apa saja. Namun demikian, untuk memastikan kompatibilitas terbaik pada semua fiturnya, peramban yang disarankan adalah Google Chrome. Selain itu, pastikan juga Google Chrome yang digunakan adalah versi terbaru dengan melakukan pengecekan pembaruan secara rutin. Selanjutnya, disarankan juga untuk menggunakan profil khusus dengan akun Google UII untuk menghindari terjadinya permasalahan yang kerap muncul diakibatkan adanya akun Google lain, pada umumnya adalah akun Google pribadi non-UII yang telah *login* di peramban tersebut seperti yang tampak pada Gambar 6.1.



Gambar 6.1 Permasalahan hak akses diakibatkan akun Google lain yang telah terpasang

Proses penambahan profil baru dapat dilakukan melalui ikon profil di pojok kanan atas Google Chrome  $\rightarrow$  *Manage People* seperti yang tampak pada Gambar 6.2. Selanjutnya, sebuah jendela baru (lihat Gambar 6.3) akan muncul di mana kita bisa menambahkan profil baru dengan menekan tombol "*Add User*". Pastikan profil ini tidak terhubung dengan akun Google lain selain akun Google UII untuk menghindari permasalahan yang sama di kemudian hari.



Gambar 6.2 Menu pengaturan profil di Google Chrome.



Gambar 6.3 Penambahan profil baru di Google Chrome.

#### 6.3 Sinkronisasi Google Drive

Tidak seperti Google Drive versi personal, Google Drive versi akademik menyediakan kapasitas penyimpanan tak terbatas. Namun demikian, jika aplikasi *Backup and Sync from Google* dipasang di perangkat komputer, maka secara otomatis semua dokumen di dalam Google Drive tersebut, termasuk semua dokumen tugas yang dikumpulkan oleh mahasiswa, akan tersinkronisasi ke dalam perangkat komputer kita yang notabene memiliki kapasitas penyimpanan yang terbatas. Salah satu cara mengatasinya adalah dengan mengatur preferensi sinkronisasi Google Drive seperti yang tampak pada Gambar 6.4.



Gambar 6.4 Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive

Setelah menu "*Preferences*" ditekan, maka sebuah jendela baru, seperti yang tampak pada Gambar 6.5 akan muncul dengan beberapa pilihan pengaturan yang tersedia. Secara default, pengaturan yang aktif adalah "*Sync everything in My Drive*" yang berarti Google Drive akan melakukan sinkronisasi semua hal yang tersimpan di dalam akun Google Drive UII kita. Untuk menghindari pemakaian kapasitas berlebih di komputer, silakan pilih opsi kedua, yakni "*Sync only these folders*" diikuti dengan pemilihan folder-folder tertentu yang ingin disinkronisasikan ke dalam komputer. Dari sini, Anda bisa memilih untuk menyertakan atau mengeluarkan folder "*Classroom*" dari daftar folder yang akan disinkronisasikan ke komputer.



Gambar 6.5 Menu pengaturan preferensi sinkronisasi Google Drive

#### 6.4 Classroom Calendar

Classroom Calendar dapat diakses melalui menu samping (lihat Gambar 1.12) di bawah menu "*Classes*" seperti yang tampak pada Gambar 6.6.



Gambar 6.6 Akses ke Classroom Calendar

Secara otomatis, semua aktivitas penugasan yang memiliki deadline akan tercantum pada Classroom Calendar yang ditampilkan dalam mode pekanan. Pun demikian, kita dapat melakukan penyaringan aktivitas berdasarkan kelas tertentu (lihat Gambar 6.7).



Gambar 6.7 Tampilan Classroom Calendar

Selain itu, semua *event* dalam Classroom Calendar ini juga terintegrasi dengan Google Calendar beserta semua *event* lain yang sudah tersimpan di dalamnya (lihat Gambar 6.8). Masing-masing kelas akan memiliki calendar masing-masing di mana kita dapat menampilkan atau menyembunyikan semua *event* dari kelas tersebut melalui checkbox yang ada di sebelah kiri nama kelas yang bersangkutan.



Gambar 6.8 Tampilan Google Calendar yang menampilkan semua *event* dari Classroom Calendar

#### 6.5 Mengoptimalkan Fitur Bank Komentar

Bank komentar adalah salah satu fitur di Google Classroom yang dapat sangat membantu jika digunakan dengan baik. Dengan bank komentar, dosen akan lebih mempermudah dalam proses memberikan komentar yang sama berkali-kali tanpa harus mengetikkan seluruh isi komentar, melainkan hanya dengan menggunakan tanda pagar (#) diikuti dengan kata kunci yang terdapat pada komentar tersebut seperti yang tampak pada Gambar 6.9.

#go	

Gambar 6.9 Proses pemanggilan komentar dalam bank komentar

Untuk menambahkan komentar ke dalam bank komentar, pilih menu di sebelah kanan tombok "*Resolve*" pada komentar yang telah ditinggalkan di dokumen lampiran tugas, diikuti dengan memilih menu "*Add to comment bank*…" seperti yang tampak pada Gambar 6.10.



Gambar 6.10 Proses penambahan komentar yang sudah ada ke bank komentar

Semua komentar yang tersimpan dalam bank komentar dapat digunakan di kelas mana pun yang terdaftar di akun Google Classroom penggunanya. Semua komentar yang telah tersimpan di bank komentar dapat dilihat dari laman penilaian di bagian kanan seperti yang tampak pada Gambar 6.11.



Gambar 6.11 Daftar komentar yang terdaftar di bank komentar

Dari laman ini pula komentar baru dapat ditambahkan secara langsung (bukan melalui komentar yang sudah ada sebelumnya) dengan menggunakan tombol "+ *Add to bank*" yang akan membuka sebuah tampilan baru seperti yang tampak pada Gambar 6.12. Perlu dicatat bahwa Google Classroom akan memperlakukan komentar yang ditulis pada baris yang berbeda sebagai komentar yang berbeda pula. Untuk membuat sebuah komentar yang panjang, silakan ditulis pada satu baris yang sama tanpa batasan panjang komentar, baik dari jumlah karakter atau kata.

1	Add comment		
	Add multiple comments by starting a new line		

Cancel Add

Gambar 6.12 Proses penambahan komentar baru ke bank komentar

#### 6.6 Memberikan Saran dan Umpan Balik Langsung ke Google

Google memberikan kemudahan bagi semua pengguna Google Classroom untuk memberikan umpan balik, baik itu berupa laporan permasalahan yang ditemui atau permintaan penambahan fitur baru, langsung dari halaman Google Classroom. Fitur ini dapat diakses melalui ikon *Help* berupa tanda tanya (?) yang berada di pojok kiri bawah seperti yang tampak pada Gambar 6.13.

what's new	
Report issue or re	equest feature
Help Center	
Help Community	



Ketika menu "*Report issue or request feature*" dipilih, akan muncul sebuah form isian seperti yang tampak pada Gambar 6.14 di mana kita bisa menuliskan permasalahan yang ditemui atau pun permintaan penambahan fitur baru di Google Classroom. Tersedia pula opsi "*Include screenshot*" yang apabila diaktifkan akan secara otomatis mengirimkan tangkapan layar berisi tampilan Google Classroom yang sedang aktif saat kita menekan tombol *Help* di atas.



Gambar 6.14 Form isian laporan permasalahan atau permintaan penambahan fitur baru di Google Classroom

#### 6.7 Mengecek Fitur-fitur Terbaru Secara Berkala

Sejak awal diluncurkan pada bulan Agustus 2014, Google secara rutin dan berkala melakukan update dan penambahan fitur ke dalam Google Classroom. Google menyediakan laman khusus berjudul "*What's new in Classroom*" yang mendokumentasikan segala perubahan dan penambahan fitur tersebut dengan lengkap (Google, 2019). Laman ini bisa diakses dari laman mana saja di Google Classroom melalui tombol Help di pojok kiri bawah, diikuti dengan opsi "*What's new*" (lihat Gambar 6.15).

# What's new in Classroom

We add new features to Classroom frequently. This page provides a description of each new feature and a link to more information on using it in Classroom. Check this page each month to see what we added.

To get the latest updates on Classroom, follow Google for Education on Facebook ☑ or Twitter ☑ and subscribe to the Google for Education blog ☑.

# September 2019

#### New mobile features:

- View rubrics beta—Teachers and students can now view rubrics on their Android or iOS device.
- Updated iOS app-In an assignment, students tap Your work to view their files.

#### New features:

Classroom with the Classwork page—All classes now have the Classwork page. The
previous version of Classroom without the Classwork page was discontinued. Classes that
used the previous version were converted to include the Classwork page on September 4,
2019.

To learn more about the conversion, go to Classroom classes without the Classwork page.

August 2019	~
June 2019	~

Gambar 6.15 Tampilan laman "What's new in Classroom"

### Referensi

Blau, I., & Caspi, A. (2009). What type of collaboration helps? Psychological ownership, perceived learning and outcome quality of collaboration using Google Docs. In Proceedings of the Chais conference on instructional technologies research (Vol. 12, No. 1, pp. 48-55).

Google. (2019, September). What's new in Classroom - Classroom Help. Retrieved from https://support.google.com/edu/classroom/answer/6149237?hl=en&authuser=0.

Herrick, D. R. (2009, October). Google this!: using Google apps for collaboration and productivity. In Proceedings of the 37th annual ACM SIGUCCS fall conference: communication and collaboration (pp. 55-64). ACM.

Pratama, A. R. (2017, May). Exploring Personal Computing Devices Ownership Among University Students in Indonesia. In International Conference on Social Implications of Computers in Developing Countries (pp. 835-841). Springer, Cham.

Pratama, A. R. (2018, March). Investigating Daily Mobile Device Use Among University Students in Indonesia. In IOP Conference Series: Materials Science and Engineering (Vol. 325, No. 1, p. 012004). IOP Publishing.

# Glosari

G Suite	Sekumpulan aplikasi berbasis web dan komputasi awan yang dikembangkan oleh Google sebagai solusi produktivitas dan kolaborasi antar pengguna. Dahulu juga dikenal sebagai Google Apps.
G Suite for Education	G Suite yang dikhususkan oleh Google untuk pengguna di lingkungan akademik.
Google Calendar	Sebuah layanan berbasis web untuk manajemen waktu dan kalender penjadwalan yang dikembangkan oleh Google.
Google Chrome	Sebuah aplikasi peramban web lintas platform (Windows, Mac, Linux, Android, iOS) yang dikembangkan oleh Google.
Google Classroom	Layanan berbasis web dan aplikasi di perangkat bergerak yang dikembangkan oleh Google untuk sekolah-sekolah dengan tujuan mempermudah proses pembuatan, pendistribusian, dan penilaian tugas tanpa kertas secara daring.
Google Drive	Layanan peyimpanan dan sinkronisasi berkas berbasis komputasi awan yang dikembangkan oleh Google.
Google Docs	Layanan berbasis web untuk membuat, menyunting, dan menyimpan dokumen secara daring yang dikembangkan oleh Google sebagai solusi alternatif tanpa biaya dari Microsoft Word.
Google Forms	Layanan berbasis web untuk membuat, menyebarkan, dan mengumpulkan hasil pengisian survei secara daring yang dikembangkan oleh Google. Layanan ini juga dapat digunakan sebagai solusi pengerjaan tugas berupa quiz pada Google Classroom.
Google Sheets	Layanan berbasis web untuk membuat, menyunting, dan menyimpan dokumen spreadsheet secara daring yang dikembangkan oleh Google sebagai solusi alternatif tanpa biaya dari Microsoft Excel.
Google Slides	Layanan berbasis web untuk membuat, menyunting, dan menyimpan dokumen slide presentasi secara daring yang dikembangkan oleh Google sebagai solusi alternatif tanpa biaya dari Microsoft PowerPoint.
Kuis	Jenis penugasan yang bertujuan menguji pengetahuan dengan pertanyaan-pertanyaan singkat (English: Quiz)
Push Notification	Pesan otomatis yang dikirimkan oleh aplikasi kepada pengguna saat aplikasi tidak dalam keadaan terbuka atau diakses oleh pengguna.

Rubrik	Petunjuk penilaian tugas yang berisikan kriteria dan tingkat pemenuhan masing-masing kriteria tersebut beserta nilainya ( <i>English: Rubric</i> )
Templat	Sebuah dokumen, berkas, atau sistem dengan format yang telah ditentukan untuk digunakan ulang tanpa harus mengulang semua proses penentuan format yang telah dilakukan sebelumnya (English: Template)

### Indeks

Android, 7, 8, 14, 15, 17, 19 Aplikasi, 7, 8, 9, 14 Assignment, 52, 53, 60, 63, 99 Calendar, 104, 110, 111 Chrome, 104, 105, 106, 107, 117 Classroom, v, 1, 2, 3, 4, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 21, 22, 23, 26, 28, 30, 33, 34, 35, 38, 40, 41, 42, 43, 45, 47, 48, 50, 52, 55, 56, 57, 58, 60, 63, 69, 81, 83, 85, 86, 88, 90, 91, 94, 95, 98, 99, 102, 103, 104, 105, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117 Classwork, 22, 25, 26, 31, 32, 34, 42, 52, 53, 54, 55, 56, 60, 61, 63, 69, 81, 82, 83, 86.99 Docs, 61, 86, 88, 90 Dosen, v, 53, 54, 88 Draft, 101, 103 Drive, 34, 35, 43, 46, 56, 60, 78, 108, 109 Google, v, 1, 2, 3, 4, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 21, 22, 23, 26, 28, 30, 33, 34, 35, 38, 40, 41, 42, 43, 45, 47, 48, 50, 52, 53, 55, 56, 57, 58, 60, 61, 63, 69, 71, 77, 78, 81, 83, 85, 86, 88, 90, 91, 94, 95, 98, 99, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 111, 112, 113, 114, 115, 116, 117 Grade, 33, 61, 69, 85, 98 Grades, 22, 28, 84, 99, 100, 101 iOS, 7, 9, 14, 17 Kelas, 21, 22, 28, 29, 30, 31, 32, 35, 36, 37, 38, 40, 41, 42, 43, 47, 50, 104 Komentar, 90, 112

Konten, 24, 26, 31, 32, 52, 53, 57, 58 Kontribusi, 88 Mahasiswa, 38, 39, 53, 101 Menu, 4, 5, 6, 10, 11, 21, 29, 30, 33, 34, 41, 42, 45, 47, 56, 57, 86, 88, 99, 106, 108, 109, 114 Missing, 101, 103 Mobile, 7 Nilai, 33, 34, 61, 83, 91, 99, 100 Notification, 18, 117 Pengaturan, 10, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 55, 61, 72, 73, 74, 75, 102, 104 People, 22, 27, 36, 38, 47, 106 Plagiasi, 86 Quiz, 52, 53, 69, 79, 99 Return, 91, 99, 101 Rubric, 61, 98 Rubrik, 61, 93 Settings, 11 Sheets, 88, 90 Slides, 61, 86, 88, 90 Stream, 22, 23, 24, 31, 32, 34, 40, 42, 55, 56 Templat, 35, 118 Template, 65, 104 Tombol, 4, 71, 78, 91 Tugas, 52, 60, 64, 65, 86, 88 Web, 10 YouTube, 53, 55, 56, 60, 78

### **Tentang Penulis**



Ahmad M. Raf'ie Pratama atau biasa dipanggil Raf'ie adalah dosen tetap di Jurusan Informatika, Fakultas Teknologi Industri, Universitas Islam Indonesia sejak tahun 2008. Raf'ie meraih gelar Sarjana Teknik dari Universitas Gadjah Mada sebelum melanjutkan studi master ke Caulfield School of Information Technology, Monash University, Australia di tahun 2009. Gelar Ph.D. in Technology, Policy, and Innovation diraihnya melalui beasiswa Fulbright di Stony Brook University, the State University of New York, Amerika Serikat pada pertengahan tahun 2019. Selama menjalani studi doktoralnya, Raf'ie juga berkesempatan untuk mengikuti perkuliahan di New York University dan Teachers College Columbia University di bawah naungan Inter-University Doctoral Consortium. Saat ini, Raf'ie juga diamanahi sebagai Sekretaris Jurusan Informatika FTI UII untuk masa bakti 2020-2022. Adapun fokus utama penelitiannya adalah pemanfaatan teknologi informasi oleh dan untuk masyarakat, terutama di bidang pendidikan.

Terkait dengan pemanfaatan teknologi informasi untuk pendidikan ini, Raf'ie pernah mendapatkan beberapa hibah pengajaran dan penelitian. Hibah model percontohan kuliah daring diperolehnya pada tahun 2012 dari Direktorat Jenderal Pendidikan Tinggi (DIKTI), Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan RI. Selain itu, Raf'ie juga bergabung dalam tim dalam menjalankan dua hibah penelitian selama studi doktoralnya di Amerika Serikat. Yang pertama adalah pengembangan aplikasi virtual breadboard untuk membantu pembelajaran jarak jauh di program studi *Electrical Engineering* yang dibiayai oleh State University of New York (SUNY) High Needs Grant di tahun 2015 hingga 2016. Yang kedua adalah pemanfaatan perangkat lunak untuk pembuatan cerita grafis interaktif bercabang dalam pembelajaran dan pengenalan keamanan siber bagi para pelajar sekolah menengah pada tahun 2016 hingga 2018 yang disponsori oleh National Science Foundation (NSF), sebuah agensi pemerintahan federal di Amerika Serikat yang memiliki fokus untuk mendukung pendidikan dan penelitian fundamental di bidang sains dan teknologi.



# UNIVERSITAS ISLAM INDONESIA